

Májusra lakást talál az apróhirdetési rovatban!

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR: HAVONTA 2.40 P., HEGYED-
ÉVRE 7 P., FELÉVRE 4 P., ÉVENTE 26 PENGŐ
EGYES SZÁM 10 FILLÉR. VASÁRNAP 20 FILLÉR

XIV. ÉVFOLYAM, 10. SZÁM,

Debrecen, 1937 január 14 csütörtök

ÁRA: 10 FILLÉR.

Légvédelem és nemzetvédelem

Ma már törvény van, mely intézkedik, hogy megfelelő előkészület történjen ebben az országban mindenütt a megfelelő védekezés előkészítésére. Alig egy esztendővel ezelőtt éppen mi, ennek a lapnak a hasábjain kezdtük meg a magyar légvédelem fontosságának sürgetését. Elmondhatjuk, hogy az egész országban elsők voltunk ezen a téren. Vitéz Both Gyula ezredes kezdeményezéséből indítottuk a harcot s az eredmény az, hogy ma már törvényes keretek között kell gondoskodni a légvédelem előkészítéséről.

Hogy mit jelent ezen a téren a sürgősség, azt hinné az ember, hogy erre nem kell ma már magyarázatokat hoznunk. Azt lehetné az ember, ezzel szemben a valóság az, hogy igenis ma talán jobban, mint valaha, úton útfélen erről kell magyarázatokat tartani, erről kell beszélni, erről kell előadásokat tartani, ezt kell fontossá, mindenek felett tenni. Mert lássuk csak, hogy mi történt ezen a téren egy esztendő óta éppen Debrecenben is.

Tartottak néhány előadást. Több, kevesebb sikerrel. Nem az előadókban volt a hiba, hanem... No, talán ezt még most ne említjük. A közönség meghallgatta az előadást, ha vetített képet is látott, akkor hathatósabb volt a szörnyűködés és pillanatnyi rémület, de valljuk be, hogy titkon egy pereig se gondolta senki, hogy ezekből a szörnyűségekből egykor talán sokkal hamarabb, mint hinni lehetne, szörnyű valóság is lehet. Erre titkon se mertek gondolni az emberek...

Aztán tartottak egy-két kurzust is, ügynevezett légvédelmi tanfolyamokat, ahol jó előadók elmondták mindazt, amit csak elmondhattak erről a nagy veszedelemről.

A hallgatóság bizonylatot is kapott, hogy x. y. elvégezte ezt a kurzust. Egyesületek, iskolák tagokat küldtek ki erre, vagy ezekre a tanfolyamokra. Nincs is itt ezen a téren hiba semmi, mert mint mindenben, úgy a légvédelmi szellemi részében is pompásan megállottak a helyükön. Benne van a köztudatban szellemileg, hogy valami készül, talán ez a valami már készen is van és pedig ellenünk készül az a veszedelem, tehát jó lesz részen lenni. Résen is vagyunk, de csak szellemileg. Teóriákban. A gyakorlat azonban késik, főltte késik, holott itt minden pere esztendőket jelent.

Mert látunk gyakorlatilag is a TIKÁV vásár alkalmával, hogy mit kellene tenni gyakorlatilag, hiszen ott volt a kitűnő kiállítási

Szombathely város díszpolgárává választotta Kozma belügyminisztert, de a belügyminiszter nem fogadta el a díszpolgárságot

„Arra kell kérem a város közönségét, hogy mentsenek fel engem a díszpolgárság elfogadása alól“ válaszolta a belügyminiszter a szombathelyi határozatra — „Az ilyen megtisztelő terveknek arra az időre való elhalasztását kérem, mikor mostani állásomat már nem töltöm be“

Szombathely, jan. 13. Szombathely város képviselőtestülete szerdán rendkívül közgyűlést tartott, melynek egyedüli tárgya Kozma Miklós belügyminiszternek, a város képviselőjének díszpolgárrá való választása volt. A képviselőtestület 91 tagja közül 80 jelent meg a közgyűlésen. Mészáros Hugó tanácsnok terjesztte te elő a határozati javaslatot, hogy a közgyűlés Kozma Miklóst érdemeire való tekintettel Szombathely díszpolgárává választják. Dr. Csutor Sándor, a NEP helyi elnöke indokolta meg még külön a javaslatot, majd a jelenvöltek egyhangulag elfogadták a határozati javaslatot, melyel Kozma Miklóst a város díszpolgárai sorába iktatják.

A polgármester zárószavaiban annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy ez a határozat még szorosabbra fogja fűzni azokat a szálakat, amelyek a belügyminisztert eddig is a város közönségéhez kapcsolták. Végül bejelentette, hogy a belügyminiszter január 23-án újból Szombathelyre

érkezik. Közgyűlés után a díszpolgárrá való megválasztásról a pol-

gármester táviratilag értesítette a belügyminisztert.

Kozma miniszter távirata Szombathely polgármesteréhez

Szombathely, január 13. Kozma Miklós belügyminiszter a város polgármesteréhez a következő táviratot intézte:

Öszinte meghatottsággal értesültem a megyei város képviselőtestületének arról a reum. névze igen megtisztelő elhatározásáról, melylyel engem a város díszpolgárává választott. Bármennyire is elégtelt jelent számomra a maj körülmények között a város közönségének ez az elhatározása és az abban megnyilatkozó bizalma és ragaszkodása, mégis arra kell kérem a város közönségét, hogy mentsenek fel engem a díszpolgárság elfogadása alól.

Miniszterségem első idejében három község és pedig Ivánusa, Nemesdéd és Nagybánhegyes szintén

megválasztott díszpolgárává, amelyet akkor én is fogadtam, mert a községek közönségével a multban személyes kapcsolatok fűztek egybe és e megtisztelő elhatározások volt háborús bajtársaim kezdeményezésére születtek meg. De már akkor kijelentettem, hogy belügyminiszterségem ideje alatt több díszpolgárságot elvi okokból nem fogadhatok el és az ilyen megtisztelő terveknek arra az időre való elhalasztását kérem, amikor már mostani állásomat nem töltöm be. Bár Szombathely város elhatározását akként fogom fel, hogy azzal nem a minisztert, hanem a város képviselőjét választották meg díszpolgárrá és ezért minden jóhíremű ember előtt érthető volna, hogy Szombathely városával szemben az

anyag és a nagyszerűen felszerelt, berendezett védőszerkezettel ellátott légvédelmi pince, gázkamara és a többi. Csodálkoztak a látogatók, de Debrecen százhuszzer lakosságából igen kevés hányad az, mely meg is nézte ezt a legfontosabb, létünket és életünket biztosító kiállítást. Pedig ezt, ha mást nem, de ezt mindenkinek legalább kétszer, de inkább többször meg kellett volna nézni és tanulmányozni.

Utána vagyunk. Szerenese, hogy sikerült lehozni s annyi, amennyi ember, de mégis megnézte a nézivalót.

De most kérdézem, hogy gyakorlatilag mi történt ezen a téren ebben a nagy városban? Szinte nyugodt lelkiismerettel merem mondani, hogy semmi. Nem nyugodt ugyan a lelkiismeretem, éppen azért írunk és beszélünk, de

ez nem változtat a tényen, hogy semmi se történt. Mert hol, melyik városrész tartott csak ötperces légvédelmi gyakorlatot. Hol, melyik házában rendeztek be csak egyetlen légvédelmi pincét is. Ide értem az új építkezéseket is. Hol, melyik padlás az, mely minden tekintetben átrendeztetett már légvédelmi szempontból. Hol, melyik háztartásban van minden családtagnak gázalára, vagy helyesebben hol van az a család Debrecenben, ahol egyetlen gázalára is van. Hol, melyik lakásban gondoltak arra eddig, hogy egészségvédelmi berendezésekkel gondoljanak a holnapra. Hol tartalékoztak egyetlen liter vizet, vagy egyetlen deka klórmesztet. Ki gondolt egyáltalában a házigazdák közül arra, hogy lakóit hol fogja légítámadás esetén elhelyezni?...

Miért folytassam a kérdést, a

válasz nemleges lenne amugy is az egész vonalon.

Azzal nem lehet eredményt elérni, hogy várunk és a véletlenre, vagy a kialakulandó eseményekre bízunk mindent.

Itt tenni kell. Nem többet, nem kevesebbet, mint amit a légvédelmi törvény parancsol. De ezt aztán meg is kell tenni.

A munkát meg kell indítani. Aki a sors a mi sorsunkat bizta azok felelősséggel tartoznak a jövőnkért is, nemcsak a jelenünkért. A veszedelem sokkal nagyobb, semhogy nyugodtan és türelmesen várhatnánk a véletlen segítségét. Itt szakmunkára, kitűnő felkészültségre, céludatos légvédelmi munkálatokra van szükség.

Haladéktalanul. Ma, mert holnap már késő.

Szalacsy Rácz Imre.

előbb említett elvi álláspontom alól kivételt tegyek és Szombathely városát, amelynek bizalmát és ragaszkodását a képviselőválasztás óta mindenkor és fokozottan érzem, ne sorozzam ebből a szempontból a többi városok és községek közé: mégis azt kell kérnem, hogy félremagyarázások elkerülése végett a diszpolgárság elfogadásától tekintsenek el, öszintén

hangsúlyozni kívánván azt, hogy a város elhatározása nekem egymagában is örömet szerzett, amiért a város képviselőtestületének és egész közönségének bensőséges köszönetemet fejezem ki addig is, amíg a folyó hó 24-én tartandó képviselői beszámolómon azt személyesen megtehetem.

Vitéz Kozma Miklós
belügyminiszter.

Darányi miniszterelnök nyilatkozata a Kozma-Eckhardt-ügyről

Eckhardt válasza: a miniszterelnök ur nyilatkozata teljesen korrekt

Darányi Kálmán miniszterelnök szerdán nyilatkozott azokról a támadásokról, amelyeket a független kisgazdapárt és annak elnöke, Eckhardt Tibor a belügyminiszter ellen intézett. A hírlapírók kérdést intéztek a miniszterelnökhöz, hogy mit szól a független kisgazdapárt vezérének és Klein Antal képviselőnek a belügyminiszterre tett kijelentéséhez.

A miniszterelnök a következőket mondotta:

— Kozma Miklós tagja a kormánynak. Amennyiben ellentét lenne a kormány és a belügyminiszter ur vagy köztem, ebben az esetben — nem lenne tagja a kormánynak.

— Ami a konkrét ügyet illeti, ez tudomásom szerint, a belügyminiszter urnak maga ellen tett összeférhetlenségi bejelentése folytán már az összeférhetlenségi bizottság előtt van, illetőleg a bíróság elé kerül.

A Független Kisgazdapárt délelben Eckhardt Tibor elnökletével szokásos heti pártértekezletét tartotta, amelyen a párt törvényhozó tagjai vettek részt. Az értekezlet

alatt érkezett a hír a pártba, hogy Darányi miniszterelnök nyilatkozott a Kozma-Eckhardt ügyről.

Eckhardt Tibor ismertette az értekezleten a nyilatkozat szövegét, majd a pártértekezlet után a következőket mondta:

— Darányi Kálmán miniszterelnök ur nyilatkozata teljesen korrekt, a Független Kisgazdapárt álláspontján semmit sem változtat.

DARÁNYI MINISZTERELNÖK KIHALLGATÁSON A KORMÁNYZÓNÁL

Darányi miniszterelnök háromnegyed egykor a királyi palotába ment és kihallgatáson jelent meg Horthy Miklós kormányzónál. A miniszterelnök Ausztriában töltött szabadságáról való hazaérkezése óta a szokásoknak megfelelően most jelentkezett kihallgatáson az államfőnél, hogy beszámoljon az általános politikai helyzetéről és azokról a feladatokról, amelyeket a kormány az újévben maga elé tűzött.

Az Egyesült Keresztény Párt nyilatkozata

Budapest, jan. 13. Az Egyesült Kereszténypárt kedden este kiadott nyilatkozatával foglalkozó híradásokra és nyilatkozatokra szerdán este az alábbi hivatalos közlést tette:

Az Egyesült Kereszténypárt kedden este közreadott hivatalos nyilatkozata hangsúlyozta, hogy a tárgyalások és csatlakozások nem zárultak le, az alakulás folyamata tehát még nem fejeződött be. Így természetesen, hogy minden olyan

híradás, amely az új párt programjáról már is részleteket közölt, nem más, mint merő kombináció. Eppen úgy pusztá találgatás az is, hogy a tárgyalások befejezését a keresztény közéleti párt álláspontja nehezítette volna meg. A csatlakozási tárgyalások lezárása után kerül csak sor az új párt tisztikarának megválasztására, programjának megállapítására s kivizsgálására.

A marokkói bonyodalmak veszélye elhárult

Páris, január 13. A Temps a nemzetközi feszültség megnyugulásával foglalkozik. Ma már a kellemes nyugalommal és hidegvérrel nézhetünk szemébe — írja — azoknak a súlyos kérdéseknek, amelyeknek megoldásától függ a béke megszilárdítása. A Spanyol-Marokkóval kapcsolatos bonyodalmak veszélye végérvényesen elhárult. Németország és Olaszország elvben hozzájárult az angol-francia semlegeségi indítványhoz és most már jöhetnek van több bizalommal tekinteni a nemzetközi helyzet kibontakozására elé.

A FRANCIA VADAK FELÜLVIZSGÁLÁSÁRA ANGOL TISZTIKÜLDÖTTISÉGET KÜLDENEK KI

London, jan. 13. A spanyolmarokkói kormányzó felszólította a gibraltári kormányzót, küldjön angol tisztiküldöttséget Spanyolországba, akik aztán a helyszínen felülvizsgálhatják a francia vadakat. A spanyol hatóságok szabadmozgást és különös védelmet biztosítanak az angol tiszteknek. Londonban közölték, hogy a Vano nevű angol cirkáló ma Melillába, azután pedig Ceutába megy.

Francia hadihajók indultak Marokkóba

Páris, jan. 13. A francia lapok feltűnő beállításban a lap első oldalán közlik, hogy francia hadihajók indultak el Marokkóba. Tangeri jelentés szerint a „Milan” francia torpedóromboló már be is futott a spanyol-marokkói Ceuta kikötőjébe, ahol 48 óráig marad. A tetuanai francia konzul a hadihajó

megérkezése után a fedelzetre ment.

A párisi lapok szerint a szerdai nap folyamán a tangeri kikötőbe befut az „Iphigene” francia torpedóromboló. A lapok a francia hadihajók spanyol-marokkói útjának különleges jelentőséget tulajdonítanak.

A Temps szerint Franco tábornok 60 ezer főnyi hadsereget kért Hitleről

A tervből nem lett semmi, mert Hitler katonai tanácsadói kivihetetlennek tartották.

Páris, január 13. A Temps a Havas ügynökség következő berlini jelentését közli:

Berchtesgadeni magányában Hitler kancellár pontosan meghatározta a spanyol kérdésben követendő politikáját.

Berlinben az a hír terjedt el, hogy Richard Foerster admirális, a német balti flotta parancsnoka azért vonult nyugalmába, mert nem volt hajlandó akciót tenni a német flottát a spanyol partokon. Foerster helyébe Carl admirális lépett, aki kitűnt erélyével már az első időkben, amikor német hadihajókat küldtek a spanyol vizekre.

Karácsony előtt kevéssel Berchtesgadenbe érkezett Faupel tábornok, aki a német birodalmat képviselő Franco tábornok mellett a előadta a Führernek Franco sürgős kérését.

Francó 60.000 főből álló expedíciós sereg kiküldését kérte a győzelem érdekében.

A Führer, aki Faupel tábornokot azzal a megbízással küldte ki, hogy a győzelmet mindenáron segítse elő, ezt a kérést azonnali katonai tanácsadói elé terjesztette.

Fritsch tábornok, a hadsereg főparancsnoka kijelentette, hogy

sem a birodalom, sem a német hadsereg nem foghat jelenleg olyan vállalkozásba, amely rövid idő alatt háborút idézhet elő.

Altitól azzal is fenyegetőzött, hogy lemond a hadseregparancsnokságról, ha nem hallgatják meg hitelt érdemlő véleményét. Ugyanabban az időben egy magasrangú

német katonai nyíltan kijelentette egy berlini társaságban:

„Az a háború, amelyet kenyérgyegyeket kezdenek, már előre elvesztett.”

Blomberg vezérezredes, hadügyminiszter teljes tekintélyével támogatja Fritsch tábornok véleményét. E vitatkozások híre állítólag Berlinbe is elérkezett. Katonai körökben azt várták, hogy Fritsch december végén lemond és Reichmann tábornok, a Führer és a nemzeti szocialista párt kedvelt embere fogja el a helyét. Arról is beszéltek, hogy megismétlődik június 30-ika. A hadsereg állítólag az SS lefegyverzésére készült, de mindebből semmi sem következett be.

A Führer végül nem vette magára a felelősséget, hogy katonai tanácsadóinak véleménye ellenére cselekedjék.

Most úgy áll a helyzet, hogy

a német birodalom nem küldte ki a Franco által kért expedíciós sereget.

Münchenben és a birodalom egyéb részeiben SS-embereket toboroztak és ezeket Spanyolországba küldték. Folytatták a fegyverek és szakértők kiküldését. A német birodalom végső állást foglalása a spanyolországi beavatkozás kérdésében egyrészt attól függ, hogyan reagálnak a hatalmak a január 7-i német válaszra, másrészt, hogy milyen gyors sikerrel járnak Franco tábornok Madrid előtti hadműveletei. Ezeket a hadműveleteket Berlin mindenáron sikerre akarja vezetni.

Bilbaoban géppuskával és bombákkal öltek halomra 300 tuzst

Saint Jean de Lous, jan. 13. A bilbaói fegyházban elzárt tuzsok közül néhánynak sikerült San Sebastianba menekülni. Elmondták, hogy a fegyházban őrzött több száz tuzs a vörös csapatok mihelyt a nemzetiek repülőgépei megkezd-

ték a város bombázását, a fegyház udvarára terelték össze, majd géppuskával löni kezdték őket s bombákat hajítottak közéjük. Az így kivégzett szerencsétlen tuzsok közül eddig 300-nak sikerült megállapítani kilétét.

Köd takarja a madridi frontot

Madrid, jan. 13. A főváros körül a helyzet változatlan. Az ágyuk ma reggel hallgattak. Az egész frontot újból köd takarja. Délután 3 óra tájban a város délnyugati részén Casa del Campo irányából ágyuzást hallottak.

Madrid, jan. 13. Gijonból jelentik: Janár 12-én reggel a Marta Juquera hajó legénységét, amelyet a Königsberg német cirkáló

január 3-án foglyul ejtett, teljes épségben átszolgáltatták Lestres kis spanyol partmenti falu hatóságainak. A legénységet a Königsberg három csónakkal szállította partra, néhány német tiszt kíséretében.

x Grünfeld S. angol és francia női divatterme Piac 58. sz., 1. em. Linoleum udvar.

arról, hol tartózkodott Mrs. Simpson és dr. Kirkwood azon a szerda délután.

Visszafelé már nem volt nagyon sürgős Kirkwood és Goddard útja. Nyugodtan vonatra ültek Marseilleben s Goddard, amint Londonba ért, azonnal a miniszterelnökségre sietett Baldwinhoz. Ott beszámolt az eredményről: a híres nőgyógyász kétségtelenül megállapította, hogy Mrs. Simpson nem néz anyai örömei elé.

Már most az angol törvények azért írják elő a hathónapi határidőt, hogy a feltételeken felbontott házasságból származó esetleges terhesség orvosi vizsgálat nélkül is megállapítható legyen s az esetleg születendő gyermek családi állapotát körül ne merüljenek fel zavarok. De felesleges megvárni a hat

hónapot az angol törvény szerint, ha feltétlen hitelt érdemlő szakértő, mint amilyen dr. Kirkwood is, állapította meg, hogy terhesség nincs. Az angol joggyakorlat szerint a bíróság ilyen esetben az érdeklőt fél kérésre három hónapra szállíthatja le a hathónapi határidőt.

Lehetséges, sőt a lap szerint valószínű tehát, hogy Mrs. Simpson ügyvédje azzal a kéréssel fordul a bírósághoz, hogy már január 27-én emelje jogerőre a válóperes ítéletet. Ebben az esetben semmi akadály nem volna annak, hogy a Windsor herceg és Mrs. Simpson még a tényleg házasságot kössön.

A beavatottak véleménye szerint az esküvőt Bécsben tartanák meg, a legegyszerűbb keretek között.

Windsor hercege hat hónapra kibérelte a Rotschild-kastélyt

Bécs, január 13. Windsor hercege Angliából való elutazása után, amikor az egész világ sajtója napokon át találgatta, hogy hova megy és a különböző „biztos” hírek szerint a francia Rivierán, Dalmáciában, Görögországban, Jugoszláviában, sőt Budapesten is várták, meglepetésszerűleg Ausztriába utazott és Bécs mellett báró Rothschild Jenő gyönyörű enzersfeldi kastélyába vonult vissza a nyílánosság elől. A herceg azóta is Rothschild bárók kastélyában lakik s híre szerint máris rendkívül megszerette a gyönyörű régi kastély körüli elterülő szép vidéket, a völgyben meghúzódó kis falut, amelynek lakói boldog örömmel látják maguk között Angliát volt királyát. Karácsonykor Windsor

herceg sok enzersfeldi gyermeket ajándékozott meg, amivel viszonzni akarta azt a sok szeretetet és ragaszkodást, amellyel a falubeliek körülveszik.

Ugy látszik, hogy Windsor hercege annyira megkedvelte ezt a csendes osztrák helyet, hogy elvetve régebbi terveit, hosszabb időt akar itt tölteni és már ki is bérelte hat hónapra Rothschild báró kastélyát. Windsor hercege így tehát hosszabb ausztriai tartózkodásra rendezkedik be és titkára már meg is tette az ott maradáshoz szükséges intézkedéseket. A kastély tulajdonosa, báró Rothschild Jenő és felesége a bérelt perfektuálás után, azonnal elhagyták Enzersfeldet és visszautaztak párisi otthonukba.

A hősök serlegét Debreczenben zászlószenteléssel egybekötött országos front-harcos toborzáson tervezik felavatni

Mussolini távirata a debreceni front-harcos főcsoporthoz. — Átadták a tb. elnököknek az elismerő okleveleket.

Az Országos Front-harcos Szövetség debreceni főcsoportja, szerdán este tartotta ezéves első tagértekezletét a front-harcos otthonban. A természet szűfőliség megőrlötték a front-harcos bajtársak. A megjelentek között voltak dr. Tunyoghy Szűcs Géza elnök vezetésével a tisztikar teljes számmal és a front-harcosok nagy tömegével. Megjelentek vitéz Berényi István ny. tábornok, tomesányi Tomesányi Gábor, dr. Balogh Sándor tanácsnok, Haendel Vilmos egyetemi tanár, dr. Somlyay József bankigazgató, Ackermann Pál igazgató, Margitfalvy József postatanácsos, Popoff Mihály prépost, dr. Orsós Jenő egyetemi tanár s még igen sokan mások.

A Nemzeti Hírszerzők után Tunyoghy-Szűcs Géza elnök üdvözölte a megjelenteket, majd

felolvasták Mussolini megbízásából az orosz követség által küldött táviratot, melyben a Duce megköszönte a front-harcos főcsoport üdvözlését, a milánói beszéde alkalmából.

Az elnök a továbbiakban kifejtette, hogy a front-harcos eszme egyre jobban teri hódít, ami az állások betöltésénél is mutatkozik.

Üdvözölte ezután dr. Serly Béla bajtársát, budapesti kir. ügyészé történeti kinevezése alkalmából és sajnálatos emlékeztetést meg arról, hogy távoztával értékes munkásságát nélkülözni fogja a főcsoport. (Taps). Bejelentette, hogy a főcsoport a hősök emlékére serlegét alapít, melyet a zászló

szenteléssel egybekötött Debreczenben rendezendő országos front-harcos toborzással terveznek felavatni.

Ezután ünnepélyes keretek között adta át az elnök a főcsoport három tb. elnökének a központ által megküldött díszes elismerő oklevelet. A Budapesten tartózkodó dr. Benedek László egyetemi tanárnak postán küldték meg az oklevelet, míg vitéz Berényi István ny. tábornok és dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár személyesen vették át azokat.

A kitüntettek nevében dr. Haendel Vilmos mondott köszönetet, majd kifejtette elgondolását arról, hogy Magyarország milyea lehet a jövő kibontakozása. Rámutatott arra, hogy a jövő nagy összecsapásában a polgári jogrend és a bolsevista eszmék képviselői fognak összecsapni. Kijelentette, hogy békés úton nem állítható vissza Magyarország integritása, csak egy háborúval.

Majd dr. Papp Endre vezetőtségi búcsúztatta el dr. Serly Béliát. Szavaira Serly reflektálva kijelentette, hogy továbbra is tagja marad a debreceni főcsoportnak, más front-harcos csoportban nem is kíván működni. A jelenlevők nagy ünneplésben részesültek.

A továbbiakban Popoff Mihály prépost tartott költői szépségű stílusban fogalmazott előadást. Rámutatott arra, hogy a bolsevizmus azért sújtotta először az orosz népet, mert nagyon el volt hanyagolva. A nép tulajdonképpen nem fogadta magába ezt a

tant, hanem csak a néplélek szélsőséges volta adott talajt ezeknek. Azzal fejezte be nagy taps közben előadását, hogy a magyar néplélek biztosítéka annak, hogy ebben az országban nem

fog diadalmaskodni a bolsevista agitáció.

Az értekezletet az elnök szavai zárták be.

Ujabb hírek Zogu Albán király és Mikes Hanna grófnő eljegyzéséről

Nemrégiben — mint emlékeztetés — híre járt, hogy Mikes Hanna grófnő eljegyzt az Achmed Zogu albán király. A hírt akkor megegyezteték. Annál érdekesebb a kolozsvári Keleti Újság alábbi cikke, melyet egyik marosvásárhelyi jelentés alapján közöl:

A cikk szerint a grófnő, aki a hír kipattanásakor repülőgépen érkezett Budapestre, csak rövid ideig tartózkodott a magyar fővárosban, csakhamar visszatért Olaszországba.

„Ezútszerint — írja a lap — a grófnő Szicília szigetének szépségeiben gyönyörködik. Onnan küldött levelet egy Maros megyében élő barátjának T. grófnőnek, akivel közli az eljegyzés megtörténtét s rövidesen, — néhány hónapon belül, nagy pompa közepette a királyi lakodalomra is sor kerül.

A levél tartalma annyira bizalmas

jellegű, hogy túllépnek a köteles titoktartás határait, ha részleteket közlünk belőle. Annyit azonban elárulhatunk, hogy Mikes Hanna grófnő levelében nagy szeretettel beszél a királyi vőlegényéről és a római eljegyzés megtörténtét befejezett ténynek jelzi.

A római eljegyzést Mikes Hanna grófnő levelén kívül megerősíti a „Capitola” című bukaresti lap is, mely szerint a Brassó melletti zabolaj Mikes-kastélyban nagy előkészületeket tesznek arra, hogy a közeljövőben előkelő személyeket méltón fogadhassanak. A hír természetesen Mikes Hanna grófnő világszerte nagy port felverő regényes házasságával áll kapcsolatban.

Természetesen, hogy az újabb hírt újabb cáfolat követi-e vagy lakodalom az a jövő titka.

Ünnepélyesen fogadták Göring porosz miniszterelnököt Rómában

Róma, január 13. Göring porosz miniszterelnök és felesége szerdán este háromnegyed 11 órakor Rómába érkezett. A pályaudvaron fogadására megjelent Mussolini miniszterelnök, Ciano gróf külügyminiszter, Colonna herceg, Róma kormányzója, valamint az olasz külügyminiszterium és a főbb állami hatóságok képviselői. Jelen volt

a római német nagykövetség teljes személyzete. A pályaudvaron díszszázad teljesített szolgálatot zenekarral és zászlókkal.

Az üdvözlések után Göring miniszterelnök Mussolinival és Ciano gróffal ellépett a díszszázad előtt, majd elkészült a fogadtatására megjelent előkelőségektől és a szállására hajtattott.

Tanító Béla és R. Kiss István előadása a Tanítók Szabadegyetemen

A Tanítók Szabadegyetemen tegnap folytatódott az előadások. Dr. Tankó Béla rektor folytatta „A modern világnézet kialakítói” című nagyértékű előadását. Augustinus szerepével foglalkozott. Ő volt az, aki a görög felfogást a keresztény felfogással egyesítette. Ő fejtette ki, hogy a teremtés és az élet célja felől csak abban a gondolatban talál az ember megnyugvást, hogy a mindenséget egy a mindenségnél hatalmasabb erő hozta létre. Nagy pillanata volt a világnézetnek, mikor az ember rájött, hogy lelke is van. Mikor különbséget tett a test és lélek közt, az értékelésnél a titokzatosabbnak, a léleknek adta az elsőbbséget. Ily értékelésbeli különbségnek az eredménye az a meglepő görög megállapítás, hogy anyag nincs. Ez tulajdonképpen nem az anyag létének tagadását, hanem a lélekkel szemben értéktelen voltát jelenti. A világot három részre tagolja. Az anyag, a természet s a kegyelem világa. Dantenál is e hármas tagolást találjuk. Az emberben, mikor a tudomány fejlődése ezt a felfogást megdőntötte, ismét a görög magatartáshoz kellett visszatérni: a világot előítéletektől mentesen így kell elfogadni, ahogy megismerik. A keresztényen felfogásnak itt új feladata

nyílik a vallási lelkiismeret visszaállítására, amit Luther valóstított meg.

Rugonfalvi Kiss István professzor „A világnézetek harcáról” folyó előadásorozatának ebben a részében a mai fordulóponton levő kor viszonyait rajzolta meg. Ma minden népből — ugymond — (vallási és faji különbség nélkül) hiányzik a hit. A vallás politikum lett. Felburjánzott a miszticizmus, okkultizmus, spiritizmus és a szekták. A nemzet mai fogalma is útközpontra került. A nacionalizmus korában az önfeláldozást, szeretetet, felebaráti érzést csak a nemzet keretén belül ismerik. A nacionalizmus evangélium-ellenes lett, mikor faji küzdelemé alakult. Ma már a neonacionalizmus igyekszik a nacionalizmust a gyűlölet szellemétől megtisztítani. A mai embert a tiszta test és a szennyes lélek jellemzi. Inhumanitására jellemzőek a spanyolországi borzalmak. A materialis és individuális szellem a gazdasági életben is nagy rombolást végzett. Mindezt összegezve az ész útja az eszteleniségig, az emberiség útja a rab-szolgátságig juttatott bennünket.

A két előadást nagy hallgatóság hallgatta végig.

x Grünfeld S. angol és francia női divatterme Piac 58. sz., I. em. Linoleum udvar.

Rino Alessi olasz drámaíró színművének debreceni ünnepi bemutatójára meghívták Horthy kormányzót és a kormányt

Kölcsey polgármester húszperces telefonbeszélgetése Rino Alessivel.
Az olasz-magyar barátság kifejezője lesz a január 22-iki bemutató.

A „Doktor Hirn esete”-t debreceni Fáy E. Béla fordította.

A Csokonai Színházban lázas munkával folynak az előkészületek a kiváló olasz író, Alessi darabjának a bemutatására. Ez a bemutató jelentőségében nemcsak egyszerű színházi esemény, hanem örök dicsősége marad a Csokonai Színház igazgatóságának, hogy a debreceni színház falai között folyik le az olasz-magyar kultúrkapcsolatoknak olyan nagyjelentőségű újabb dokumentuma.

Munkalársunk az éjfél órákban is a „Doktor Hirn esete” rendezői példányát mellett, elvonulva találta Horváth Árpád direktort, az Arany Bika kávéház egyik asztalánál.

— Remekmű ez a darab — mondja szinte lelkesedéssel Horváth Árpád direktor. Egyike a legérdekesebb, legnehezebb rendezői feladatoknak. Zseniális munka mely — s ezt fontosnak tartom kiemelni:

debreceni műfordító, a debreceni Fáy E. Béla kongeniális fordításában kerül színre. Tehát eredeti művészi célunktól nem térünk el egy pillanatra sem és e cél, mindent Debrecenből kiemelni, a magunk erejéből.

Az ünnepi előadás előkészületeire teljék a szót.

— Ma reggel — beszélte el a kiváló direktor — a posta jelentette, hogy Alessi Triestből meghívásra keres. Jelenlétem a polgármester úrnak az értesítést,

miután a polgármester úr a legnagyobb készséggel óhajtott beszélgetni az illusztris szerzővel, az ő szobájából folytattuk le a több mint negyedórás diskurzust, mely mindkét részből a legelragadóbb színdarabokkal folytatja le.

Alessi lelkesedésénél csupán ezeregyesége nagyobb, mellyel minden ünneplést elhárított volna magától, ha csupán róla, a szerzőről és művésztől lett volna szó. Minthogy azonban úgy a polgármester úr, mint az előző levezető és táviratváltásaink alkalmával én is igyekeztem meggyőzni őt arról, hogy itt ő most az egész nemzetet fogja képviselni, éppen úgy, mint Debrecen városa az egész magyar nemzetet... legkészségesebben odanyilatkozott Alessi, hogy a 22—24-ig terjedő itartózkodása alkalmával a számára rendezendő fogadta és program kereteiben a legteljesebb örömmel fog résztvenni.

— E program összeállítása most folyik, magának a polgármester úrnak legfelsőbb irányításával. Éppen ezért én nem is tartom magam illetékesnek, hogy a program részleteiről bővebb nyilatkozatot tegyek, s csupán a színházat illető programról beszélhetek, amely természetesen az Alessi ünnepségek központja marad.

— Január hó 22 napján, este nyolc órakor lesz az Alessi darabnak első díszelőadása. A prömierbérletet ezért a következő napra, 23-ára tesszük és a D) bérletet szintén egy nappal kitöljük.

— A díszelőadásokon, amelyre Budapestről is rengeteg notabilitás, politikai és közéleti előkelőség jelentette be érkezését, Alessi a polgármester úr előzékenységből átengedett díszpályában foglal helyet és őt a két nemzet Himnuszainak elhangzása után néhány szóval fogják üdvözölni.

Ezután következik a „Dr Hirn esete” előadása, parádés szereposztásban, Halassy Mariska, Beleznyay, Thuróczy Kőműves és Sármasztyval a főszerepben.

A „Dr Hirn esete” előadása által

Debrecenből indul ki az első effektív színházművészeti gesztus abban az irányban, hogy az olasz-magyar kultúrkapcsolatok a lobogó programokon túl is élő valósággá váljanak. Minden elismerést megérdemel Horváth Árpád igazgató ezért a kezdeményezésért.

Az előadásra értesülésünk szerelmű meghívták a kormányzó főfőnökségét, a kormányt és az összes fővárosi kultúrintézményeket. Az est jelentőségét mutatja az a még Budapestben is szokatlan esemény, hogy egy ilyen külföldi ország szerzője személyesen részvesz darabja előadásán.

Január hó 22 napján ünnepi fénybe borul a Csokonai Színház és a színpadon és a nézőtérben a művészet örök lángjának lobogása mellett az olasz-magyar barátság tüze is fellobban.

(k. i.)

A pápa elhagyta a betegágyat

Vatikánváros, január 13. A pápa délután felkelt. A Szentatya előbb házikápolnájába ment, majd lakosztálya szalonjában kihallgatásokat tartott. Ugyanígy fogadta családja tagjait, akik nagy meglepetéssel látták, hogy a Szentatya újból fent jár.

Délutáni értesülés szerint a pápa állapota általánosságban annyira javult, hogy felkelhetett ágyából. A délután legnagyobb részét kerekkel ellátott karosszékekben töltötte, amely lehetővé tette, hogy fáradtság nélkül hegyet változtasson. A pápa beteg lábát vízszintes helyzetben feltámasztották. A házikápolnában mondott ima után lakosztálya egyik fogadószobájában

fogadta unokaöccsét, Ratti Francót és a család több más tagját. A Szentatya mosolyogva beszélgetett családjával.

TRUNKHAHN szövetek
kiszáraztatva
gyárban
IV. PROHÁSZKA 0-U 8
VI. TERÉZ-KRT. 8.
VIDEKRE MEG MA KERJE SZÖVETHINTÁINKAT
Gyártelep:
BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.

Kegyetlen hideg Amerikában

Ötvenhárom ember megfagyott.

Newyorkból jelentik: A sarki hideg amely az amerikai Unió nyugati államait ellepte, eddigi jelentése szerint ötvenhárom áldozatot követelt. Ez a szám azonban bizonyosan sokkal nagyobb, mert a mentőexpedíciók, melyeket a hó által elzárt farmokra küldtek, még nem érték oda és féltik, hogy

a mentőexpedíciókat is veszedelemmel fenyegeti a nagy hófúvás.

Kalifornia nagy területei, virágzó helységek és telepek el vannak zárva a világtól. A kaliforniai ciprusültvényeken legalább 15 millió dollárba becsülik a kárt. A vetések 15—20 százalékát elpusztította a nagy hideg.

Egy hét alatt 781 halottja van az angol influenza-járványnak

London, január 13. Az influenza-járvány most már megdőbentő arányokat ölt Londonban és a nagyobb angol városokban. Nem találják már családokat, amelyek beteget ne ápolna. Az iskolák nagy része zárva van. Az utcákon falragaszok figyelmeztetik a lakosságot a szükséges óvintézkedésekre, különösen arra, hogy ne keressen fel látogatót helyeket. Az elmúlt héten nem kevesebb, mint 781 ember halt meg náthalázban, ami az előző heti 325 halálessel szemben óriási emelkedést jelent. Az influenzajárvány a politikusokat sem kíméli s máris több minisztert ágyhoz kötött, akik

mind hiányozni fognak a tegnap délelőtt összehívott minisztertanácsból. Ritkán volt még olyan esonka az angol minisztertanács, mint amilyen a mai lesz. Sir John Simon belügyminiszter tegnap még résztvett a Savoy Hotelben a külföldi sajtótudósítók lakomáján, már ott a vacsora vége felé rosszul érezte magát s az éjszaka belázódott. Így természetesen ő sem lesz jelen a minisztertanácsos. Az egyetlen miniszter, akit nem influenzamegbetegedés gátol a megjelenésben, Runciman kereskedelmi miniszter, akinek hajója már Newyork felé közeledik.

Tízezer dollár a nyomra vezetőnek

Óriási felháborodás az elrabolt amerikai gyerek meggyilkolása miatt

Newyork, jan. 13. Az amerikai közvélemény a legnagyobb felháborodással tárgyalja a bacomai gyermekrablást. A Washington ál-

lamban fekvő kis városkában néhány nappal ezelőtt, mint ismeretes, gengszterek elrabolták Charles Matson dr. tízéves fiacskáját s

bár a hatóságok rendkívül megröszemelő vizsgálatot indítottak a napok óta razziaznak a környéken, eddig még nem akadtak a tettesek nyomára. Miután Matson dr. nem tudta megfizetni a kért váltásdíjat, a kistűt néhány nappal fog után meggyilkolták.

Az eset olyan nagy izgalmat keltett Amerikában, hogy az igazságügyminisztérium 10.000 dollár jutalomdíjat tűzött ki annak, aki nyomra vezeti a rendőrséget és lebetűt teszi a gyermekrabló gyilkosok letartóztatását. Maga Roosevelt elnök kis kijelentette az újságírók előtt, hogy nem engedí holtpontra juttatni a nyomozást és mindent megtesz, hogy a gyilkosok elvegyék méltó büntetésüket. A nyomozást most már az egész Unió területére kiterjesztették és különböző városokban tömegesen tartóztatják le a gyanús személyeket. A rendőrség állítólag jó nyomon van s reméli, hogy néhány napon belül kézrekerülnek a gyilkosok.

MEGTALÁLTÁK A MATSON-FIU VÉRES ZUBBONYÁT?

Washington, jan. 13. A bünygyi rendőrség Puyallupban olyan nyomot talált, amely előreláthatólag a meggyilkolt kistű elrablóinak és gyilkosainak kézrekerítésére fog vezetni. Egy autóban megtalálták egy kistű véres zubbonyát és most azt kutatja a rendőrség, hogy nem a kis Charles Matson viselte-e ezt a ruhadarabot meggyilkolásakor.

Belehalt súlyos égési sebeibe Adler Sándorné

Megírta a „Debreczen”, hogy Adler Sándorné Rothermere uca 17. szám alatti lakos piacról hazamenet a tüzhelynél melegegett. Közben egy szikra ruhájára pattant és a ruhája percek alatt lángralobbant.

A szerencsétlen idős nő sikoltozva futott ki az udvarra segítségért, de mire a tüzet eloltották már rendkívül súlyos égési sebeket szenvedett.

A klinikán, ahová az idős ur-asszonyt szállították, mindent elkövettek megmentésére. Azonban az égési sebek annyira súlyosak voltak, hogy Adler Sándorné tegnap reggelre nagy kínok között meghalt.

KITÖL SZÁRMAZIK A SZÉLJEGYZET KENYERESKAUFMANN NEVVÁLTOZTATÁSI ÜGYIRATÁN

Budapest, január 13. Egyik fővárosi lapban olyan közlemény jelent meg, amely szerint Kenyeres-Kaufmann névváltoztatási ügyét Marton Béla NEP főtákar utasítására születési anyakönyvi kivonat nélkül intézték el annakidején a belügyminisztériumban. Ezzel a hírrel kapcsolatban illetékes helyen kijelentik, hogy a szóbanforgó névváltoztatási ügyben a lapokban közölt széljegyzet nem Marton Béla, hanem Marton Gyula miniszteri tanácsostól, a közjogi osztály akkori vezetőjétől származik. Ennek az ügynek az elintézésébe Marton Béla, a NEP főtákarra semmiképpen nem folyt bele.

„A DEBRECZEN”
képes meliéklete
szencziós



A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Január 14., csütörtökön este nyolc órakor: **Tízperces alibi**, D) bérlet.
 Január 15., pénteken este 8 órakor: **A virágzó asszony**, prömierbérlet.
 Január 16., szombaton este 8 órakor **A virágzó asszony** D) bérlet.
 Január 17., vasárnap délelőtt 11 órakor: **Ady-matiné**.
 Január 17., vasárnap délután fél-négy órakor: **Eső után köpenyeg**, mérsékelt helyárrakkal.
 Január 17., vasárnap este 8 órakor: **A nagy kaland**, hérlétszünet.
 Január 18., hétfőn este 8 órakor: **A virágzó asszony**, A) bérlet.
 Január 19., kedden este 8 órakor: **A virágzó asszony**, B) bérlet.
 Január 20., szerdán este 8 órakor: **A virágzó asszony**, C) bérlet.
 Január 21., csütörtökön este 8 órakor: **Mindennek ára van**, D) bérlet.
 Január 22., pénteken este 8 órakor: **Dr. Hirn esete**, ősbemutató, mérsékelt helyárrakkal.
 Január 23., szombaton este 8 órakor: **Dr. Hirn esete**, prömierbérlet.

A színházi iroda hírel:

D) bérletben kerül színre csütörtökön a szezon egyik legérdekesebb újdonsága, a folytonos izgalmat adó, különös feszültségű bűnügyi dráma, a

Tízperces alibi

A váratlan fordulataival lenyűgöző detektívdráma Londonban több, mint ezer előadást ért meg; a Csokonai színház kitűnő együttese Sármasz Miklós, D. Kovács József, Kömives Sándor, Thuróczy Gyula, Sivó Mária, Kamarás Gyula, Seprényi Lajos, Nagy Endre játssa elsőrendűen.

Budapesten a szezon legnagyobb sikere a Vígyszínház új francia vígjátéka,

A virágzó asszony

Anyja és leánya érzelmi szembekerülése a magva a rendkívül érdekes, finom darabnak, amelynek női főszerepét Halassy Mariska játssa. A Csokonai színház pénteken prömierbérletben mutatja be a Denys Amiel-vígjátékot, Sármasz Miklós rendezésében, pompás együttesrel, Új Endre új diszleteivel.

A jövő hét péntekén lesz az olasz drámaciklus első előadása, Rino Alessi, a kiváló olasz drámaíró különleges darabja, a

Dr. Hirn esete

ősbemutatójával, a szerző személyes részvételével. A pénteki díszelőadásra, mely mérsékelt helyárrakkal megy, jegyek már válthatók!

METEOR MOZAIKUS MŰSORA

Csütörtökön: **CSAK EGY ÉJSZAKÁRA**, háborús magyar filmdráma, Csontos, Kiss főszereplésével. Előadások: 5 7 és 9 órakor.

x Grünfeld S. angol és francia női divatterme Piac 58. sz., I. em. Linoleum udvar.

Ma este nyolc órakor: Yves Tinayre hangversenye a Bika dísztermében

Yves Tinayre, a világhírű francia kamaranékes budapesti nagy-sikerű hangversenyei után ma énekel Debrecenben, mint a Zenekedvelők Köre III. bérleti hangversenyének művésze. Zongorán Herz Ottó dr. kíséri, ami külön örömet jelent a kamarazene híveinek.

A megmaradt napijegyeket egész nap a Méliusz könyvkereskedésben s a Bika előcsarnokában levő elővételi pénztárak árusítják, este 7 órától kezdve pedig a hangversenyterem foyerjában felállított esti pénztár.

Az idén megrendezik a hagyományos nyomdász-bált

Sokévi szünet után, január 24-én eleveníti fel ismét a debreceni nyomdászság a régi, nagymúltú, híres nyomdász-bált a Margit-fürdő (Munkás-Otthon) dísztermében és összes helyiségeiben. Régebben a nyomdász-bálok kiemelkedő eseményei voltak a debreceni farsangnak és azok, akik résztvettek rajtuk, ma is a legkellemesebb emlékeket őrzik ezekről az utóéletellen vidámságú, pompás, színes, táncos mulatságokról. Az idei nyomdász-bált kárpótolni akarja az elmulasztott évekért hűségös közönségét és a rendezőség mindent

elkövet, hogy fényben, vidámságban, szórakoztatásban felülmulja a legsikerültebb régi nyomdász-bálokat. *Aki igazán jól akar mulatni ebben a farsangban, aki egy felejthetetlen éjszaka ragyogó emlékeit akarja megszerezni magának, az jöjjön el január 24-én a nyomdász-bálra.* A rendezőség nagyszerű munkája kezekedik arról, hogy senki nem fogja ezt az elhatározását megbánni. A zenét Ujfalussy Sándor jazz zenekara szolgáltatja. Belépőjegy ára személyenként 80 fillér.

Rejtélyes körülmények között halva találtak egy OKH revizort a fehérgyarmati kaszinóban

Nagy izgalmat keltett Fehérgyarmaton az a tragikus haláleset, amelyet az ottani kaszinó vendégszobájának szobalánya fedezett fel tegnap reggel. A vendégszobában szállt meg a mult este Sallay Mátyás, az Országos Központi Hitel-szövetkezet főellenőre, aki mint revizor járja a vidéki fiókokat. A széles rétegekben jól ismert Sallay a késő esti órákban munkához kezd. Tíz óra felé járt már az idő, amikor a bankban érdeklődni kezdtek, hogy a revizor hol késik. A szobalány bezörgetett a szobába, hogy ezt közölje, de választ nem kapott.

A szobalány a háziak segítségével felnyitotta az ajtót és megdöbbenve látta, hogy Sallay Mátyás az ágyában élettelenül fekszik.

Nyomban orvost hívtak, de az már csak a beállott halált állapíthatta meg. Az éjjeli szekrényen több orvosságot fiólat találtak s egyelőre még nem lehet tudni, hogy Sallay halálát mi okozta.

Egyes feltevések szerint a ki-egyensúlyozott életet élő főellenőr véletlenül túlnagy adagot vett be az orvosságból, de az sincs kizárva, hogy hirtelen rosszul lett és már annyi ereje sem volt, hogy ezt a kaszinóval közölhette volna.

A halálesetről jelentést tettek a nyíregyházi ügyészségnek, ahol csak az orvosi jelentés beérkezése után döntenek arról, hogy elrendelik a boncolást. Sallay tragikus halálát táviratilag közölték Budapestben lakó családjával.

Ölven év után vetette ki a tenger egy magyar fegyenc palacküzenetét

Berlin, január 14. A hamburgi tengeranulmányozási intézethez az utóbbi hónap alatt több, mint háromszáz palacküzenet érkezett, amelyek annak idején a tengeráramlás tanulmányozása végett vetettek a tengerbe. A palacküzenet manapság csak tudományos célokat szolgál. Évekkel ezelőtt rendszeres gyűjtés indult meg és a legkülönbözőbb feljegyzések kerültek a berlini múzeumba. Ezekből a feljegyzésekből, a hajótörtek utolsó segélykiáltásaiból a katasztrófa körülményeire következtetünk, mert hiszen nem minden esetben voltak aztán szemtanúk a zátonyra futott hajó süllyedése pillanatában.

Nem érdektelen az a palacküzenet sem, amelyet most vetett partra a tenger. Alig olvasható el a kusza magyar írás, amit annak idején az évszám szerint ötven évvel ezelőtt írt egy magyar

fegyenc: Lányi Péter, aki bajbajutásakor az afrikai partokon indította útján azt a zöldüvegű palackot, benne az üzenettel, melyből kihallatszik most 50 év után is, a halálraítél ember segélykiáltása.

Lányi Péter 1856-ban született Aradon és nem tudni miért, önként jelentkezett az idegenlégőbe. Lányi éveket töltött itt s hosszú, bőbeszédű üzenetéből kiderül az is, hogy egy nő miatt megölte egyik tisztjét. Az idegen légio magyarját törvény elé állították és halálra ítélték. Lányi Péter egy óvatlan pillanatban megszökött a börtönből és hónapokig bújkált Afrika őserdélyben. Szerencsére az erdőben lanyázó vadállatok is elkerültek és így bujdosása idején egyik napon a benzülfőttek nyílhegye elé került. — A vadak megkegyelmezték neki. Lányi — úgy látszik — kissé hosszúkrm ember volt és egy napon ellopta a

benzülfőttek fétisét. Ezzel saját életét tette kockára. Megára zúdította a benzülfőttek kegyetlen dühét. Aki a fétist elloppja, annak meg kell halnia. Lányit tehát — azt már a vad benzülfőttek — újból halálra ítélték. — Az ítélet végrehajtása előtt kegyetlenül megkínózták, mert az egykori gyilkos ka ona többek között ezeket írja:

— *Kegyetlenül kínoznak engem... Már halálosan beteg vagyok. Segítsenek nekem, szabadítsatok ki engem... Levelemet 1887-ben írom, melyik napon, azt nem tudom. Fejem felett egy hőrlőmlő gyöng, benne az őriéskő, amely hóhérom lesz... Isfenem, segíts meg engem, engedd, hogy ez az üzenet egy tengeri hajó kapitánya elé kerülhessen. Ó biztosan kiszabadít... Ég áldja a jószívű embereket...*

Lányi Péternek ez volt az utolsó életjele.

A berlini múzeumban ehhez hasonló, más érdekes palacküzenet is találunk. Itt láthatjuk az Atlanti-óceán két francia hősenek, Colj és Nungesser utolsó üzenetét. Nungesserék palackja egy, az északafrikai partok mentén elejtett cépa gyomrából került elő.

Ugyancsak itt őrzik az 1912-ben el-süllyelt „Nomia” nevű hajó egyik kétségbeesett utasának halálsikolyát, amely így szól:

„A Nomia süllyed. Irózatok a vízbar. Isten segítsen bennünket. Szeretted köszönöm. Szívélyes üdvözlét: Ottó.”

A jubiláris Csaba-bál

Február 1-én lesz a Csaba-bál. Előkészítésén lázasan dolgozik az agilis és kipróbált vígalmi bizottság. Folyamatban van a fővédnökök és védnők felkérése. A bállal kapcsolatban a vígalmi bizottság egyik tagja a következőképpen nyilatkozik: A Csaba-bált a multban a páleás urakkal bevonuló fővédnöki és védnöki párok nyitották meg; bevonulás alatt a zenekar a Csaba-induló t játszotta. Megnyitás után következett a iatalok reggelig tartó táncmulatsága. Az évi Csaba-bál igen sokban szakít a régi hagyományokkal. Megtartja azonban azokat a momentumokat, amelyek a bálnak orvosi jellegét és régi méltóságát fényt kölcsönöznek. Kiegészíti a vígalmi bizottság az első bálozók megnyitó táncával, továbbá, hogy az unalmas, estétől reggelig tartó táncba egy kis változatot, élénkséget vigyen, közbeiktat zongorakettes slágeret és páros stílizált tangó művészi táncot. Az így rendezett és jubiláris 15-ik Csaba-bált mintegy új korszakot jelent a régielkel szemben, ahol az ifjúságnak modern, de tiszta művészi ihlettől áthatott táncban és zenében való megnyilatkozása fog ünnepet ülni. Vagyis ez azt jelenti, hogy mi, Csabások a modern táncban és zenében a vágy és testiség kifejezését elhagyjuk, de bemutatjuk a fiatalág üde és tiszta művészetét. Különösen *Hódy Kató* és *Lám Lóránt* táncából fogjuk ezt igazán kiérezni.

**Olcsón, szépen
FEST ES
TISZTIT
WEISZ
Arany J. u. 20.
Férfi öltöny vegy-
tisztítás és vasalás 3 P-től**



A suttagó éjjeli szélből...

Fidelio Ricco után olasz eredetiből fordítva.

**A suttagó éjjeli szélből
Hallám csak hangod; —
És boldog érzés a szívemből
Most elárasztott.**

**Mikor a Hold így tisztán ragyog
A fenyők fölött;
Távolról hangzanak lágy dalok: —
Szerelmed örök!**

**A nagy világba most elmegyek
És ott keremem
Tiszta forrását szerelmemnek; —
Amíg meglelem...**

SZABÓ PAL BÉLA.

— **Dr Bényey Zoltán kir. ügyész** ma esti előadása az Olasz Kulturális Intézetben. Az Olasz Kulturális Intézet tisztelettel és szeretettel meghívja tagjait és barátait dr Bényey Zoltán kir. ügyész „Térjünk vissza az olasz kulturához” címen az Intézet helyiségében (Liatvan u. 2. I. em.) ma este 7 óra körül tartandó magyar nyelvű előadására. Az Intézet Igazgatósága reméli, hogy a közönség érdeklődni fog a nagyrészt előadás iránt, mikor ezekben a történelmi pillanatokban Olaszország nagy Vezére szívóknak teljes melegevel Magyarország felé fordult és a két testvérnép szívóknak együttes lüktetése az igazságos békének diadal himnuszát dobogja.

— **Dr Szalay Sándor egyetemi tanárszolgálati előadása az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon.** Az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam a Kereskedő Társulat dísztermében folyó hó 14-én, csütörtökön, azaz ma este pontosan 6 órai kezdettel előadást tart. Ez alkalommal dr Szalay Sándor egyetemi tanárszolgálati „A rádióaktivitás” című tudományos élet ezirányú kutatásainak eredményei alapján igen érdekes és tanulságos vetített képes előadást tart, melyre városunk társadalmának érdeklődő közönségét ezúton is meghívja a törvényhatóság Iskolánkivüli Népművelési Bizottsága. Az előadás díjtalan.

— **Biblióra a Szotyori telepen.** A hatvanéves és Köntöskert lakosságának esütörtökön este hat óra körül a pozsonyiúti ovodában. Igét hirdeti: Siposs Imre lelkész.

— **A Debreceni Kálvinisták Tempomegyesülete** értesíti mindazokat, akik a meghirdetett január hó 19-iki teadélutánon részt óhajtanak venni, akár mint háziasszonyok, akár mint vendégek, hogy ez a teadélután, január hó 25 napján lesz, mivel Maklár Károly püspök úr hivatalos elfoglaltsága miatt 19-én nem vehet részt a teadélutánon, ahol pedig őt üdvözölni fogja a Tempomegyesület, majd előadást tart. Felhívja a T. E. vezetősége mindazokat a leányokat, akik az élő sakk játékban szerepelni fognak, hogy vasárnap 17-én délelőtt 11 óra körül a Perzel Carola tancstermében megjelenni szíveskedjenek.

— **Téli szivárvány.** Zalaegerszegről jelentik: Keszthelyen és Sümegen szivárvány tűnt fel a nyugati égbolton. A falusi lakosság a szokatlan időben jelentkező szivárványból jó termésre következtet.

Kerékpártolvajokat fogott el a rendőrség

Titkos műhelyben alkatrészekre szedték a lopott tárgyakat és nagy értékesítették.

A debreceni rendőrség a napokban kerékpártolvások gyanúja miatt őrizetbe vette Erdei Pál műszerészt és Szabó István kőművest, Csillag uca 41. szám alatt lakost. A kihallgatások során mindketten beismerték, hogy több kerékpártolvásban résztvettek. A bicikliket olyan módon tulajdonították el, hogy

egyikük teszte ált és megfigyelte, nem-e közeledik valaki, míg a másik felült a kerékpárra és elhajtott vele. Speciális volt a vendéglő: előtt elhelyezett kerékpárok ellopása.

Megálltak a vendéglők előtt és figyelték, hogy nem-e megy be kerékpáros. Ha bement, akkor

egyikük utána ment, bort rendelt és szemmel tartotta az illetőt, esetleg a szükséghez képest szóval is tartotta, miatt társa már régen eltűnt a géppel.

Az ilyen módon szerzett gépeket Erdei Pál Vágóhid uca 8. szám alatt levő műhelyében szétszedték s mint alkatrészeket adták el. A szétszedett gépek eladására szükséges igazoló irásokat is lopás útján szerezték meg egyik helybe műszerész cégtől, ahol egyikük, mint munkás dolgozott hosszabb ideig.

A kihallgatások befejezése után Erdei Pált és Szabó Istvánt átadják az ügyészségnek.

— **Turistaság.** A Magyar Turista Egyesület, — mint már előző lapokban is jeleztük —, január hó 16 napján, szombaton este 7 órai és 17-én, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel tartja vetített képes előadását, amelyen Papp Lajos, a volt nagyváradi turistafőtábornok tart előadást Erdély szépségeiről, vetített képekkel kísérve. — Mindkét előadásra jegyek elővételben még kaphatók harminc filléres árban: Szeremley Ilka pénztárosnál (Hunyadi uca 5 szám, telefon: 14—10) húszfilléres árban Nagy József titkárnál, (Szent Anna uca 3, telefon: 12—92), valamint Kerékgyártó kézimunkaipari üzletében (Gambrinus átjáró). Minden érdeklődőt szeretettel várunk. Továbbá itt említjük meg, hogy a szokásos hétfői összejövetelünket most kivételesen szombaton, folyó hó 16 napján tartjuk meg a Gambrinus küllön termében, Papp Lajos turista társunk tiszteletére.

— **Elmarad a Dóczy tanítónők képző volt növendékeinek Vigésze.** Kaptuk a következő sorokat: A Dóczy-tanítónők képző végzett növendékei, hogy az iskolához való ragaszkodásukat ezzel is kimutassák évről évre meg szokták rendezni jótékony célú műsoros estjeiket a Dóczy-intézet tornatermében. Az „Üstökös Gárda Vigészt” éveken keresztül igen élénk érdeklődés kísérte a legnagyobb gondtal összeállított műsor, előkelő közönséget vonzott. Ezen est jövedelmét a tanítónők képző szegénysorsú tanulóinak a segélyezésére — alapított — Fillér-alaphoz szokták csatolni s abból minden évben kapott egy-két tanuló tandíj, vagy egyéb segélyt. A volt növendékek önzetlen áradása valóban nemes célt szolgált, tehát éppen ezért lehet csodálkozni azon, hogy amikor már minden készen volt, folytak a próbák a január hó 17 napjára tervezett előadásra, amikor az intézet igazgatósága szívesen becsátotta a tornatermet — mint a múltban is a nemes cél szolgálatára, ugyanakkor az intézet felettes hatósága nem adott helyet az estnek az intézet falain belül. Ezért marad el — amint halljuk véglegesen —, a volt növendékek nemes célú szolgáló estje. (Alírárs.)

— **x Vattay Margit tánciskolájában** január 16-án, kezdő diák tancstanfolyam nyílik. Kossuth u. 11.

— **Uray Sándor előadása a mester-uccai leánykör** péntek délutáni összejövetelén, 15-én, délután négy óra körül. A leánykör örömmel várja szeretettel lelkész elnök, az egyházi részről hittel megindítójának a jövetelét. Felvett vendégeket is szívesen lát. Beléptdíj nincs.

— **Negyvenéves a röntgenbesugárzási gyógyomd.** Bécsből jelentik: Negyven év előtt történt hogy elhangzott az első orvosi előadás Bécsben a röntgen sugárak gyógyító hatásáról. Egy akkor még ismeretlen bécsi orvos, Freund Lipót, számolt be az első eredményekről s most a negyvenéves évfordulón ugyancsak ő ismertette a bécsi orvosi társaságban a röntgen-gyógyászat hatalmas fejlődését. Kiemelte, hogy mióta a sugárzást pontosan adagolni tudják, a röntgen-gyógyomd jelentősége igen nagy mértékben emelkedett és több betegséget, — így különböző bőrbajokat — a röntgensugarak nélkül egyáltalán nem is lehet gyógyítani.

— **Vitézi nemzeti asszonyok figyelmébe.** A január havi kavé-délutánunkat folyó hó 18 napján, délután öt órai kezdettel megtartjuk. Kérem az azon résztvenni szándékozó nemzeti asszonyokat, hogy az igényüket folyó hó 17 napjáig a vitézi rendház házfelügyelőjénél jelezték be, hogy a rendezőség tájékozva legyen arról, hogy hány nemzeti asszony kíván azon résztvenni. Minden vitézi asszonyt szeretettel vár a Rendezőség.

— **x Legújabb vonalú estélyi frizurák hajfestés minden árnyalatban Incelóval nennével. Olaj-dauer, olajpakolások a legmodernebb eljárással. Kényelmes figyelmessé kiszolgálás KOMA ROMINÉ. Rika bérház, Telefon: 19—56.**

— **x Gyomorsavtúlnegés, gyomor-fekély ellen csak „Hajduint” használjon, hatásos, biztos, íze kellemes.** — Ajánlják orvosok betegek. Készíti: Sztankay gyógyszerár, Debrecen.

Ne tévessze el, Csapó-utca 67. szám alatt

Bálint József asztalosmester **butoraktára** műhelye és

Gyártmányai jóságáról általánosan elismert legrégebbi debreceni asztalos cég gyártmányait a legmesszebbre meut felelősséget vállalja!

— **A vér felújítása céljából** — kiválték olyan egyének, akinek beürülése elégtelen s ezért emésztése meg van zavarva és éjjel nem tud aludni — ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes Ferenc József keserűvizet inni.

Egy tolvaj asszony különös magyarázata lopásairól

Rabruhába öltözött középkori asszonyt vezetett a debreceni büntetőjársbíroságra dr Gyöngyössy József elé egy fegyőr a törvény-szek fogházából.

A vádlott Tarr Gáborné többszörösen büntetett előéletű asszony, aki az ország különböző börtöneiben már igen sokszor megfordult és jelenteg is a debreceni ügyészség fogházában hat hónapot ül lopás miatt. A vádirat szerint Tarr Gáborné ez év tavaszán egyik úri házába bement és egy óvatlan pilatban az előszobában levő szőnyegget akarta felszedni és vele elinálni. De a ház úrnője rajtaespte és átadta a rendőrnök.

A tárgyaláson az asszony tagadta a vádat és kijelentette, hogy nem akart lopni. *Megesúsztott a szőnyegen, mert megbottott benne és éppen akkor jöttek ki a házból és azt hitték, hogy a szőnyegget akarja felszedni.*

— *Ezt magának Tarrné nehezen lehet a sorozatos lopásai miatt elhinni — mondotta a bíró —, jobb, ha mindent bevall, ez enyhítő körülmény.*

— *Hát ha így áll a dolog, akkor tényleg bevallom, lopni akartam — felelte egykedvűen a vádlott.*

A bíróság a beismerő vallomás alapján Tarrné háromnapos fogházra ítélte, amit a vádlott asszony megköszönt.

— *Nézzé Tarrné, hagyjon fel a lopásaival és különösen kerülje a Zöldfa ucaát — mondotta dr Gyöngyössy bíró.*

— *Miért, talán ott tetszik lakni?*

— *Ott.*

— *Nem megyek én a bíró úrhoz, nem is tudam, hol a Zöldfa uca, különben is csak szidó helyekre járok lopni, most is a legutolsó büntetésem is szidó helyen elkövetett lopásból származik.*

Ezután az egykedvűen mosolygó vádlott asszonyt visszavezette a fegyházra a törvénysek fogházába, ahol 25-ike helyett 29-ikén szabadul ki.

— **x Perzel Carola és Adler Renée** táncintézetében új gyermek táncoklon kezdődik (8—14 éves korig). Beiratkozások egész nap, Piac uca 59 sz.

— **Az osztálysorsjáték** tegnapi húzásán 55.000 pengőt nyert: 82686, 20.000 pengőt nyert: 25292, 10.000 pengőt nyertek: 39842 63872, 4000 pengőt nyert: 50650. — 2000 pengőt nyertek: 27346 73237. — 1000 pengőt nyertek: 11100 22648 38799 42865 50732 53500 60599 64644. — 500 pengőt nyertek: 15801 17716 29875 32791 52832 60282 63834 65176 65811 67332 79544 79954 85151 85216. — 300 pengőt nyertek: 359 918 5259 5539 5722 7547 7910 9111 13511 14699 17811 20162 20215 20508 25650 28960 31729 34205 44197 45177 50919 54324 55392 57633 59778 60812 61280 65562 65729 65987 66160 67483 68221 68692 73100 73202 76765 77022 82397 84547.

— **Nagy erkölcsrendészet** razzia volt Debrecenben. Az elmúlt éjszaka a debreceni rendőrség nagyszabású erkölcsrendészet razzia tartott a város területén. A razzian előállítottak huszonhét nőt, akiknek egyrészt klinikai kezelésre utalják.

NYITAKÖNYVI HIREK

Születések: Tóth Lajos npsz., leány Magda. Tóth Lajos városi hajdú, fiú Lajos. Tamásik Ernő asztalossegéd, fiú Ernő. Végh János tímáregéd, leány Katalin. Valach Lajos cipész, leány Eva. Lörczei György fm., fiú György. Tombos Kálmán npsz., fiú Gábor. Szabó László fm., leány Erzsébet. Neorsics József kertész, leány Julia. Selényi Pál mérnök, fiú Pál. Szemes Mihály okl. mérnök, leány Ágnes. Nagy Mihály cipész, leány Mária. Mészáros Mihály bádigos, fiú Zoltán. Szabó Sándor fm., leány Réza. Juhász Imre cipész, fiú Imre.

Eljegyzés: Azari Imre npsz.—Kalankin Vasilissa.

Haldózások: Ferenzi István ref. 14 éves, Haláp 187. Körössi András ref. 77 éves, Lorántffy u. 8. Görög Anna róm. kat. 53 éves, Károlyi G. u. 14. Ostreicher Simon izr. 60 éves, Hatvan u. 35. Fortin László bapt. 30 éves, Szappanos uca 23. Özv. Márton Salamonné izr. 73 éves, Simonffy u. 33. Szakál János gör. kat. 17 hónapos, Pocsaj. Özv. Adler Sándorné izr. 77 éves, Rothermere u. 17. Mátyás Sándor róm. kat. 45 éves, Szarazi Ferenc u. 5.

— A kereső nyugdíjasok összeírása. A belügyminiszter rendeletintézte a törvényhatóságok vezetőjéhez az aktív közszolgálatot ellátó nyugdíjasok összeírása tárgyában. A rendelet a következőképpen hangzik: »Szükségessé vált azoknak az állami és velük egy tekintet alá eső, továbbá az állammal az ellátás szempontjából viszonyosságban álló intézetek, nyugdíjintézetek, nyugdíjalapok, nyugdíjpénztárak stb. ellátást élvező nyugdíjasokra vonatkozó adatok beszerzése, akik az államnál, törvényhatóságoknál, községeknel vagy az állammal az ellátás szempontjából viszonyosságban álló intézményeknél, továbbá az ezek által kezelt vagy fenntartott üzemnél, gazdaságnál, vállalatnál közpénzből származó díjazással, illetményvel, általában ellenszolgáltatással egybekötött bármilyen alkalmazásban állanak vagy megbízást látnak el.« A rendelet felhívja a törvényhatóságok vezetőit, hogy a fentiek szerint alkalmazott nyugdíjasokról szóló adatokat január 31-ig terjesszék fel a belügyminiszterhez.

— A debreceni gazdálkodó ifjuság bálja nagysikerűnek ígérkezik. A debreceni gazdálkodó ifjuság ez évben is megtartja a szokásos farsangi, családi jellegű bálját, táncal egybekötött bál mulatságát. A bál január 23-án lesz a Korona nagytermében. Mindössze kilenc nap választ már csak el ettől minden gazdálkodó ifjút, aki jól akar mulatni ezen az esőn. A kitűnő rendezőség nagy felkészültséggel és lelkesedéssel készíti elő ezt a mulatságot, hogy a résztvevőknek kellemes estét szerezzen. A rendezőség ezután is meghívja a tánc kedvelő gazdálkodó ifjuságot családtagjaikkal együtt a január 23-i bálra.

— A mézáros szakosztály folyó hó 14 napján, azaz ma, csütörtökön este 8 órai kezdettel rendkívül fontos ügyekben, az ipartestületben ülést tart, mely ülésre a szakosztály tagjait ezúton hívja meg és kéri pontos megjelenésüket a szakosztály elnöksége.

Vakmerő besurranó lopás a klinikán

A tettes az asztalon levő üres bőröndbe csomagolt négy ötönyt ruhát s az ablakon és klinika kerítésén át elmenekült.

Páratlan vakmerő besurranó lopás történt a tegnapi nap folyamán a klinikán.

Dr. Went Ferenc klinikai tanársegédnek a klinika épületében levő szobájába behatolt ismeretlen tettes. A tolvaj az ajtót nyitva találta s az asztalon megpillantott egy üres bőröndöt.

Nyomban munkához látott s a szobában levő ruhaszekrényt felnyitva, onnan dr. Went tanársegédnek

négy ötönyt értékes ruháját kiszedte és az üres bőröndbe be-

csomagolta. Mellé helyezett még néhány kisebb értékű tárgyat s azzal, mint aki jól végezte dolgát, előbb a szoba ablakán, majd a klinika kerítésén átmenekült.

A detektívek a ravasz módon végrehajtott lopás ügyében a károsult feljelentésére helyszíni szemlét tartottak és sikerült néhány ujjlenyomatot, valamint a menekülő tettesnek lábnyomait megtalálni. Ezeknek alapján a rendőrség nyomában van a vakmerő besurranó tolvajnak.

Gyermektartás tizetésére kötelezték a MÁV-ot

Párját ritkító pert indított a MÁV ellen Murai Teréz 20 éves fővárosi tisztviselőnő. A keresetben kérte a bíróságot, hogy férjhezmenési esélyeinek csökkenése miatt 13.000 pengő fizetésére kötelezze a Magyar Állam Vasutakat. Együttel azt a soha elő nem fordult kérelmet terjesztette még elő, hogy a MÁV fizessen újszülött gyermeke után havi 60 pengő tartásdíjat.

A kereset indoklásában Murai Teréz elmondta, hogy az év elején vőlegényével, Vajda József vállalati főosztályvezetővel a budapest-kecskeméti személyvonaton Budapestről Nagykőrösre akart utazni, hogy ott polgári házasságot kössenek. Útközben azonban a zsúfolt vonat ajtaja kinyílt és vőlegényével együtt kizuhant a robogó vonatból. Vajda szörnyethalt, ő pedig az arcán olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy az eltört. Kórházbeállítás után a nagy ijedség folytán koraszülött gyermeknek adott életet. A csecsemőt csak az orvosok gondos ápolása tudta megmenteni az életnek. Tekintve, hogy a gyermek eltar-tása az apa kötelessége, az pedig a MÁV hibájából halt meg, a MÁV köteles a gyermek neveltetéséről gondoskodni, az arca eltörülését pedig kártérítést fizetni.

A bíróság ítéletében kötelezte a MÁV-ot, hogy Murai Teréznek havi ötven pengő gyermektartást fizessen, a kártérítési igényét azonban elutasította.

— Aruház, mozi, szálloda, olvasóterem a világ meséi épülő legnagyobb pályaudvarában. Londonból jelentik: Az építés alatt álló Euston-pályaudvar, az angol lapok adatai szerint, Európa leghatalmasabb arányú pályaudvara lesz. Eddig a milánói pályaudvar volt Európa legmodernebb és legnagyobb pályaudvara, az Euston-pályaudvar azonban felülmúlja majd a milánói méreteket is. — A készülő pályaudvar még a newyorki pályaudvarnál is nagyobb méreű lesz. — Az építési költségek 4—5 millió font-ra (100—125 millió pengőre) rugnak. Az építési munkálatok egész ideje alatt a jelenlegi forgalmat bonyolították le a pályaudvaron. Az Euston-pályaudvaron jelenleg is van szálloda, az átépített új pályaudvar szállodája azonban, olyan fényűzően és minden elképzelhető komforttal épül, hogy az angol főváros legelőkelőbb szállodáival is vetekedni fog. A várócsarnok mellett olvasó- és íróterem állnak az utasok rendelkezésére.

A láthatatlan ember

Milánó, január 14. A »Láthatatlan ember«, H. G. Wells fantasztikus regényének hőse — valósággá vált Milánóban, ahol Mancini professzor, a kiváló fizikus olyan gépezetet szerkesztett, amelynek különleges elektromos sugarai és rezgései állítólag teljesen láthatatlanná tudnak tenni embereket.

Ezek a speciális elektromos kisugárzások alkotják természetesen a professzor találmányának a lényegét és ezekre nézve csak annyit hajlandó elárulni, hogy hasonlóak az eddig ismeretes Röntgen-sugarakhoz.

Hír szerint már több hasonló találmányt szabadalmaztattak Olaszországban, de tudományos körök megállapítása szerint a korábbi gépezetek sugarai csak az emberi test lágy részeit teszik láthatatlanná, a csontvázat azonban nem. Mancini professzor készüléke viszont állítólag az egész személyt láthatatlanná tudja varázsolni.

Milánói hírlapírók, akik résztvettek a Mancini professzor lakásán tartott kísérleteken, azt állítják, hogy a kísérleti székbe ültetett személyek csakugyan fokozatosan láthatatlanná váltak — maga a szék azonban látható maradt.

Tapasztalataikról beszámolva azt is megírják, hogy előbb a test körvonalai válnak bizonytalanok, majd olyanok lesznek, amilyeneknek a kísérleteket szokták rajzolni, végül pedig teljesen eltűnnek.

— A ref. gimnázium Csokonai-terája. A téli évad lehangulatosabb mulatságává emelkedett máris a Ref. gimn. által nemrég kezdeményezett Csokonai-tea. Az előjelek után ítélve a mostani még az eddigieknél is sikeresebb lesz. Az előkészületek az egész szünidő folyamán lázasan folytak. A szülők részéről a megajánlások a büffé javára megtörténtek, a meghívók szétmentek s a jegyek máris kaphatók dr. Messter István tanárnál, ugyanott igényelhetők korlátolt számban még meghívók is. A táncmulatságot egy vidám köszöntő és a 40 pár finom francia négyese vezeti be. A próbák erre is már javában folynak. Minden jel arra mutat, hogy nemes hangulat és zsónóg jókedv fogja betölteni jan. 16-án a Bika nagytermét.

— A kőművesmesterek szakosztálya folyó hó 16 napján, szombaton este 7 órai kezdettel ülést tart igen fontos ügyekben. Ezen ülésre a szakosztály tagjait ezúton hívja meg és kéri pontos megjelenésüket a szakosztály elnöksége.

A Vasvári Pál Kör tea-esője

Jan. 24-én, vasárnap lesz a gör. kat. egyetemi hallgatók teastje az Arany Bika nagytermében. A jelekből már előrelátható a siker, mert a jegyek nagyrésze már elővételben elígyott s nem várt érdeklődés mutatkozik. A rendezőség élén Papp Gyuláné g. kat. paróchus neje áll, aki az estély szervezője és főrendezője s mindent elkövetnek a siker érdekében. A meghívókat a napokban küldik szét. Jegyek a 24—04 telefonon vagy a g. kat. paróchián igényelhetők a nap folyamán. A további részletekről később még tudósítást adunk.

— A gyorsíró tanfolyamot a nagyszámú jelentkezett hallgatók miatt és többek óhajára két csoportra osztottuk. Ezek szerint kedd, csütörtök, szombat délelőtt 11—1-ig és ugyanazon napokon este 6—8-ig tartatnak az előadások. A tanfolyamra még néhány hallgató jelentkezhet mindkét csoportba. Megfelelő számú hallgató esetén külön haladó csoportot is létesít a tanfolyam vezetője. Az érdeklődők figyelmét ezúton is felhívja az Iskolánkivüli Népművelési Bizottság. Érdeklődni lehet kedd, csütörtök, szombat 6—8-ig, Piac uca 77. I. em. 4. szám alatt. Dr. Széll.



— Nemzeti Munkavédelmi ellenőrző szemle Mikepéresen. F. hó 8-án tartotta évi ellenőrző szemlét Mikepéresen Bottka Géza ny. ezredes a Hajdu és Bihar vármegyei Nmv. hivatalának vezetője. A meglepetésszerű megjelenése való felhívásra a községben tartózkodó csapatok 25 perc alatt a község házában megjelentek. A Hiszkegy elimádkozása után vitéz Nagy József főjegyző üdvözölte a szemlét tartó Bottka Géza ny. ezredest, ki azt megköszönve üdvözölte a szemlén megjelent dr. Elthey László főszolgabíró. Nmv. körvezetőt és a szemlét megnyitva nagy hatású előadást tartott a polgári érzelmű lakosság tömörülésének szükségességéről. Kitért a légtartalom kérdésére és hasznos ismeretekkel gazdagította a megjelenteket. A mindvégig magas nivójú és lebilineselő előadás után Szöllösi Lajos szervezeti tag indítványára a megjelentek üdvözölő iratküldését határozta el a főispánhoz és az alispánhoz. Végül Szakács Andor igazgató-tanító, alkörzetvezető megköszönte Bottka Géza ny. ezredesnek a nagyértékű előadást és a szemle a Himnusz eléneklésével befejezést nyert.

— Kicsaltak három kiló teát. — Grünblatt Zoltán, Simonffy uca 29. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, — aki az édesapjáról, Szalmárcsekéről kapott három kiló teát kicsalta azzal, hogy jó áron eladja s a kicsalt áruval együtt eltűnt.

GYÁSZ ROVAT

Papp Mártha Antalné 62 éves korában elhunyt. Temetése esüörtökön délután négy órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Huszár Gáll uca 44. Gebauer-cég rendezé.

Görög Anna ny. tanítónő elhunyt. Temetése 14-én, délután félhárom órakor lesz a Köztemetőből. Temetést Fehértói temetkezési vállalata végzi.

KÖZERDEKŰ LEVELEK

Igen tisztelt Szerkesztő úr! Olvaszuk, hogy az ipartestület tagjainak súlyos helyzete miatt munkakörmök teremtése végett a Polgármester úrhoz fordult. A Polgármester úr úgy döntött, hogy olyan házaknál, ahol a mérnöki hivatal, vagy tisztiorvos a ház nagymértékű leromlását, vagy egészségtelen voltát állapítja meg, hivatalból elrendeli a tatarozását.

Ezzel kapcsolatban legyen szabad az illetékeseknek, de főképp a tisztiorvos hivatalnak figyelmét felhívunk egy „debreceni specialitás”-nak nevezett visszasságra. — Szokás volt Debrecenben, hogy sok háztulajdonos az őrskéket nem a saját háza mellett építette fel, hanem, mint neki kellemetlen dolgot, szomszédjának falához illesztette. Ebből a helyzetből azután akár a vízvezeték elromlása, akár még kellemetlenebb dolog miatt a szomszédnak is kára támadt. Azt mondják, hogy a helyszíni szemlék 80 százaléka ilyen bajok miatt van.

Felkérjük az illetékes hatóságokat, hogy ha a rossz helyre tett őrskéket 1909. évi határozat alapján levő építkezési szabályrendelet előtt is keletkezett, vizsgálják meg, vajon nincs-e a szomszédnak kára a kellemetlen szomszéd-ságból? És ha igen, az őrskéket lebontását és áthelyezését rendeljék el. Tessék elhinni, sok kömivesnek, ácsnak, szerelőnek fognak így munkakörmök teremtési, amellyel a város egészségügyét mozdítják elő.

Több érdekelt kisháztulajdonos.

— Százhetvenmillió lakosa van a Szovjetnek. Moszkvából jelentik: A nagy általános népszámlálás véget ért és első eredményeit már közzé is tették. A Szovjetunió lakosainak száma a népszámlálás tanúsága szerint százhetvenmillióra emelkedett.

— A sikos járdának Budapestén egy haláltja és több sebesültje van. Budapesti jelentés szerint a keddi havazás után szerdán reggelre sok áldozata van a sikos járdának. A mentők sorraosan kapták a bejelentéseket és a szerencsétlenségek közül egyik halállal is végződött. Machmann János 63 éves fényképész, a Kertész uca 13 számú ház előtt elesészt a gyalogjárón és végigvágódott az aszfalton. Esméletlenül maradt a földön, a kihívott mentők súlyos koponyaalapi töréssel vitték a Rókusórházba, ahol meghalt. Azonkívül több ember szenvedett az esés következtében sérülést.

— A Vasutas MANSz csoport folyó hó 15-én, pénteken délután 5 órakor választmányi gyűlést tart. Kérjük a tagokat a pontos megjelenésre. Elnökség.

— Ismeretterjesztő előadás a Munkáscsónokban. Folyó hó 17 napján, — vasárnap délután félnégy órakor, Kubók Lajos volt országgyűlési képviselő „Az ipari üzemtornák fejlődése” címen ismeretterjesztő előadást tart. Belépődíj nincs. Mindenkit szívesen lát az Oktatásügyi Bizottság.

Kutyakinzásért 5 napi elzárás

Budapest, jan. 13. Néhai Sándor Pál fia, Sándor János, aki különböző ügyei miatt sokszor szerepelt a nyilvánosság előtt, most szokatlan ügyben került a II. kerületi rendőrkapitányságon a rendőrbíró elé. Feljelentették, hogy kutyáival nagyon rosszul bánik, a kutyákat veri, rugdossa, úgyhogy gyakran látható nyomainak maradnak a kinzásoknak.

Dr Gyuris Aladár rendőrbíró egész sereg tanut hallgatott ki Sándor János állatkinzásaira vonatkozólag. A tanuk arról vallottak, hogy Sándor János különböző lakásain még szomszédainak nyugalmát is zavarta folytonos kutyakinzásával.

Gyökeres Sándor, az egyik tanu

arról vallott, hogy Sándor János kutyáját porázánál fogva kilinesre akasztotta, úgy rugdosta.

Juhász Rózi szobalány elmondta a rendőrbíró előtt, hogy Sándor János állandó szokása volt jólakott kutyáját addig ütni, amíg az kihányta az ételt.

Amikor a szokatlan ügyben a bizonyítási eljárást a rendőrbíró befejezte, idézést küldött Sándor Jánosnak is, aki azonban az idézésre nem jelent meg, csupán védőjét küldte el. Dr Gyuris Aladár rendőrbíró a védő előtt hirdette ki aztán, hogy Sándor Jánost 5 napi elzárásra és 200 pengő pénzbüntetésre ítélte. A védő Sándor János nevében fellebbezett.

Köszönetnyilvánítás

A MANSz Vasutas Csoport a MANSz Otthonban 57 szegény vasutas családot, közte özvegyet, árva, aggot segélyezett. A segélyezéshez a csoport és a vasutas társadalom minden rétegéből gyűjtötte össze az adományokat. Használt és új ruhaneműk, liszt, cukor, szalonna, szappan, kalács és eszemégek kerültek kiosztásra. És minden segélyezett ezen felül pénzadományban részesült. — A csoport lelkes vezető főhőre burgolkodott az adományok összedadásában. A dr Ujhelyi Sándorné üzletigazgató nejenek védnöksége alatt dr Sallay Lajosné elnökletével, Halmos Rezsőné, dr Sziklay Lászlóné, Abonyi Gyuláné, Hegedűs Károlyné, Molnár Józsefné, Rotharidesz Gáborné, özv. Szendrey Jánosné, Both Andor, Ortutay Józsefné Mucsieska Böske, Kiss Józsefné fáradhatatlan munkásságának köszönhető a szép eredmény. Az elnökség ezúton mond hálás köszönetet a jószívű adományozóknak, kereskedőknek, társaságoknak és egyeseknek, akiknek névsorát itt közöljük:

Pénzadományok: Dr Ujhelyi Sándorné 20 pengő, Filipp Kálmán 4 pengő, Halmos Rudolf, Acél Izor, Borfogyasztási Rt. 3—3 pengő, Székely Lajos 5 pengő, Abonyi Gyula 4 pengő, Abonyi Gyuláné 3 pengő és Abonyiné gyűjtése a 7 pengővel 35 pengő, Rásó Istvánné, dr Boér Károlyné, Karász Pál, Fehértói Dániel, Debreceni Vas- és Rézbútorgyár, Schaffer testvérek, M. Gabonakereskedelmi Rt., Fábian Lajosné, özv. Erdey Gáborné, Molnár Jánosné, Mez-

gazdasági Rt. debreceni telepe, Grosz Nagy Ferenc 2—2 pengő, Szepeslubi László, Wolfinau Józsefné, Nemes Lászlóné, Husi Kálmán, Kállay András 1 pengő 50 fillért, Dr U. Sallay Lajosné Schnürer Józsefné, Kerényi Elemérné, Láber Aladárné, Vermes Alajosné, Dézsi Istvánné, Divald György, Brunner Lajos, Adorján László, Müller H. Fiai, Bernfeld Sámuel Rt., Vass László, Müszaki és Kereskedelmi Társaság, N. N., Papirforgalmi és Kereskedelmi Vállalat Hajdú Jenő, Olvashatatlans aláírás, Olvashatatlans aláírás, Állatkereskedelmi Rt., Dr Bodnár, Bódy Pál, Nagy Béla Rt., Angol Királyné szálloda, Gambrinusz étterem, Mezőgazdasági gépgyár Rt. Hegedűs Károlyné, Pogoritsky Béláné, Jenei Kálmán, Pápai Lajosné, Kovács Istvánné, Lakatos László né, Kovács Andorné, Özv. Kiss Jenőné, Bálint Elekné, Magda Julia, Molnár Józsefné, Szentesi Gusztávné, Böszörményi Istvánné, Vékony Lászlóné, Rotharidesz Gáborné, Molnár Imréné, Saáry Gyuláné, Papp Jánosné, Hutainé, Pósfalvi Jánosné, N. N., Németh László, Veisz Olga, Bóde Gyula, Kemény Simon és Társai Kft. Mucsieska Erzsébet, Olvashatatlans aláírás, Szathmáry Rózika, N. N., Olvashatatlans aláírás, Patkai Istvánné, Nagy Miklósné, Kiss Józsefné Kerezi Sándor, Mészáros István, Nádra János, Margittay András, Szendrey István, Szabó József, Gémes Jenő 1—1 pengőt adakoztak. Hangya Kálmánné 80 fillért, Rác Antal, Medgyes István, Birinyi László, Kiss Sándor 60—60 fillért. (Folyt. köv.)

— Tengeri szörnyek családja. Tengeri szörnyek háborújának voltak a tanúi a napokban Marubra ausztráliai partvidéki városka lakói. A tenger vízében egészen közel a parthoz szörnyű küzdelem zajlott le két cethal és néhány cápa között. A harc folyamán — mely úgy felkorbácsolta a tenger vizét mintha a legpusztítóbb forgószél száguldana el fölötte —, a három méter hosszú cápák többször magásra kiugrottak a vízből és visszahutva, farkuszonyuk rettenő csapásaival küzdöttek a két hatalmas cethal ellen. Egy óra hosszat tartott a tobozó csata, aztán az egyik cethal teljesen kimerült a védekezésben s a cápák falatozni kezdtek a húsából. A másiknak sikerült elmenekülnie.

— Süketnémák véres feltékenységi drámája. Süketnémák véres feltékenységi drámája játszódott le tegnap Prága szegénynegyedében. Kozak 46 éves süketnéma házaló teültől egy ugyancsak süketnéma asztalost, mert elszerezte Kozak menyasszonyát, Szerelmi vetélkedésük tárgya egy 46 éves asszony, aki szintén süketnéma. Mint hogy az asztalos nem tagított, Kozak összeverekedett vele, majd fölkapott egy kalapácsot és azzal úgy fejtevégtá, hogy a süketnéma esábitó nem sokára kiszenevedett.

— Kerékpárlopások. Péter Károly szatolás, Nagyszalonta uca 10 szám alatti lakos, feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a fogyasztási adóhivatal udvaráról ellopta a „Csepel” gyártmányú kerékpárját. — Kádár János, Magyar uca 8 szám alatti lakos is panaszt tett, hogy Holt Jánostól kölcsönkért kerékpárját, a Szappanos uca 19 számú ház udvaráról ellopta ismeretlen tettes. — Ugyancsak a tegnapi nap folyamán ellopták Károlyi István, Hegyi Mihályné uca 9. szám alatti lakos biciklijét, a Piac uca 41 számú ház kapuja alól. A rendőrség erélyes nyomozást indított a tömeges kerékpárlopások ügyében.

— Az Ady-elklus esütörtöki előadása. A tízéves fennállásá ünnepelő Magyar Társaság jubiláris ciklusa esütörtökön folytatódik az Ujságíró Clubban (Gambrinus átjáró). Este hatórai kezdettel: G. Szabó Kálmán tart előadást „Magyar népművészet”, utána Tóth Béla dr. „Erasmus” címmel. Az előadások részint az előadók személyéről, részint érdekes tárgyakról fogva minden érdeklődést megérdemelnek. Belépés tagok és állandó hallgatók számára ingyenes, egyébként húsz fillér.

IDOJÁRKÁS

Hazánkban változóan felhős volt az idő, sokfelé volt kisebb havazás, de csak a Dobogókő és Kékes jelentett egy millimétert elérő csapadékmennyiséget. A hőmérséklet napközben 1—3 fokot ért el.

Jóslás: Mérsékelt északi, északkeleti szél, néhány helyen kisebb havazás, a hideg kissé fokozódik.

— Nadányi Zoltán székfoglalója a Kisfaludy Társaságban. Budapestrol jelentik: A Kisfaludy Társaság szerdán este tartotta a havi ülését, Voinovich Géza megnyitója után a társaság új tagja Nadányi Zoltán tartotta meg székfoglalóját, majd a társaság építészeti Greguss-éremet Rerich Béának, a szegedi templom és templom-építtetőjének ítélte oda. A társaság elnöksége az elhunyt kiváló építész özvegyének nyújtotta át az éremet. — Ezután zárt ülést tartott a társaság.

— A Dóczy intézeti elemi iskolában működő Ifjúsági Vöröskereszt csoport tagjai látványos szép ünnepélyt rendeznek Kondor Erzsébet Ifjúsági Vöröskereszt vezető s a tantestület vezetésével. — Több mint száz kis leány készült lázas izgalommal a szép színdarabok bemutatására. Az ünnepély ma, január 14-én délután 4 órakor lesz a régi Dóczy intézet tornatermében. Tekintve, hogy a begyűlt tiszta jövedelmet szegény növendékek segélyezésére fordítják, a nagy közönség bizonyára örömmel fog az ünnepélyen megjelenni s a jószívű kisleányok igyekezetét anyagi siker is koronázza.

— Szőnyeget loptak. Dr Papp Imréné, Vigkedv Mihály uca 29. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tolvaj ellen, aki a lépcsőházból másfél méter szőnyeget elloptott.

x A „Csalfa délibáb” című rendkívül érdekes regény kapható a könyvkereskedésekben. Ára 80 f.

7 kötet

Bugyi Sándor kalandjai

2-10 P

az alábbi szelvény ellenében a Debreczen olvasóinak.

ÉS PEDIG:

Bikekötis, vagyis Ereszd a hajam! — — — 170 oldal
Bugyi becsületes bölcselkedése — — — 160 oldal
Bugyi Sándor kóborgása 160 oldal
A lú meg én — — — 152 oldal
Bugyi Sándor a koplalóban — — — 160 oldal
Bugyi Sándor debreceni talyigás mint békeapostol — — — 180 oldal
Tapasztalatok a lú viginél, meg gyalogszerrel 143 oldal

Szelvény 7 kötet Bugyi Sándor kalandjai című könyv kedvezményes kiszolgáltatására a Debreczen kiadóhivatalához.



KÖNYV
CSÜRY BALINT:
A NÉPNYELVI BUVÁRLAT
MÓDSZERE

(A Turul Szövetség népkutatási füzetei.
Szerkeszti Bakó Elmér, 1. szám.)

A magyar tudományos életnek egyik legfontosabb és legsürgetőbb feladata a rendszeres néprajzi kutatás megszervezése. Csüry Balint. Értékes dolgozata a nagy feladat megvalósítására készít elő, nemcsak tanúságos módszertani útmutatásával és tanácsaival, hanem tettekre buzdításának erejével is.

Művének bevezető részében a szerző a magyar néprajzi kutatásának történetét foglalja össze. Szórványosan már a XVI. századtól kezdve foglalkoztak tudósaink a magyar nép nyelvének sajátosságaival, de rendszeresebb és eredményesebb nyelvjárás-tanulmányozás csak a XIX. század elején indult meg. A Magyar Tudományos Akadémia kezdetől fogva felkarolta néprajzi kutatásának ügyét, s mindig nagy gondot fordított a tájszavak gyűjtésére. Különösen akkor lendült fel nyelvjárásunk buvárlata, amikor 1872-ben az az Akadémia megindítja a Magyar Nyelvtudományi Társaság; célja: a néprajzi és népköltészeti adatok gyűjtése és a magyar nyelvjárás tanulmányozása. A Társaság vezetésével és támogatásával élénk és több szempontból igen eredményesnek nevezhető, néprajzi kutatás és gyűjtés indult meg, a közbejött világháború azonban útját állta a további fejlődésnek. Az utóbbi időkben aztán teljesen ellanyhult az érdeklődés a néprajzi buvárlata iránt. Nincs meg bennünk „a faji öntudat ellenőrző és megőrző ereje”, fásultak és közönyösek vagyunk, s ma sem tudjuk, hogy milyen mértékben kincsét hagyunk pusztulni éppen közönyösségünk bűne által. Buzdítatlan bennünket más nemzetek példája; tanulságos, hogy a rokon finn nép körében a rendszeres néprajzi kutatást már 1895-ben megszervezte a Finn Irodalmi Társaság, mégpedig példás és követésre méltó módszerrel. Nálunk is meg kell indítani néprajzi buvárlataira a szervezkedést, amelyben mindnyájunknak részt kell venni. „Tudományos társaságaink, egyetemünk, ifjúságaink és mindenki, akinek fontos a magyar nyelv ügye, álljon közös munkába a magyar nyelvért.” Képzett kutatókra van szükség! „Megbízhatatlan és a tudományra nézve hasznavehetetlen szöveggyűjtés és annak az eddig be nem vált, régi szempont szerinti való feldolgozása nem több a semminél.” — Ezután a szerző a gyűjtés többféle módszerére nézve ad pontos és tanúságos útmutatásokat saját tapasztalata és megfigyelése alapján. Megmutatja, milyen körültekintően, figyelmesnek kell lennie a lelkületes gyűjtőnek, hogyan kell hangtanilag is híven feljegyeznie a gyűjtött szöveget, továbbá, a feldolgozás milyen szempontok szerint történhetik helyesen. — Mindenkinek, akit érdekel a magyar nyelv sorsa, el kell olvasnia ezt a könyvet, mert ebből megérthetjük végre, hogy mennyire fontos és miért fontos a néprajzi tanulmányozása, s ha ezt megértettük, a tettekre is lesz erónk és bátorságunk.

Bartha Katalin.

— **Sonkát és kolbászt loptak a füstőlőből.** Fekete Ferenc, Homok uca 26 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a Mester uca 47 szám alatt lévő füstőlőről elloptott két sonkát és harminc kiló kolbászt. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

— **Elfogtak egy kerítéstolvajt.** — Kripkó Sándor, Nagyvárad uca 30 sz. alatti lakosnak az utóbbi időben állandóan lopkodták a kerítéséből a léceket és deszkákat. Tegnap délután lesbe állott és észrevette, hogy fiatal gyerekek újra bontják a kerítést. Udözöbe vette a gyerekeket és sikerült elfogni a vezetőket egy 15 éves fiatal-korú személyében, akit előállítottak a rendőrségen.



A DEBRECENI SPORTRSZOLGÁLATA
JELENTI:

Elkészült az MLSz által kiküldött bizottság által kidolgozott tervezete a nemzeti bajnokság második osztályra vonatkozólag. Eszerint a II. osztály két tizenkettes létszámú csoportból állana s benne volna a mai nemzeti ligából kieső három csapat (III. ker. Soroksár s esetleg a harmadik kieső a profiligából kivezetettjei, Szürketaxi, SBTC ARAK), a budapesti amatőr LASz-ból hat csapat és a vidéki alsó-vettségűekből, Keletről és Északról 1—1 a többiből 2—2 csapat. Az egyesületek akár amatőr, akár profijátékosok tarthatnak és a nemzeti bajnokságban induló csapathoz azonnal igazolható bárki. A javaslat nem a legsikerültebb sőt — és ha egyáltalán el is fogadják, átfogják azt még fésülni és javítani. Keletről eszerint csak a bajnokságot juthatna be — ha akar, ha nem akar a második helyezettre kerül a sor.

Elutazott Amerikába Szabó Miklós, hogy a fedett atletikai pályán a legjobb amerikai és külföldi atlétákkal megmérkőzzön. A kísérője debreceni férfi, Vizely Kálmán, a kitűnő sportember és testnevelő tanár.

Vizely Kálmán Genfben, majd pedig Amerikában Springfield-ben végezte el a testnevelési főiskolát s most sportdoktorrá, — nem sportorvos — avatják. Ő az első magyar ember, aki a sport révén szerez doktorj diplomát s doktori címet. Nálunk ez nincs még Amerikában meg van, a magyar egyetemeken ez még ma ismeretlen fogalom. Örömmel írjuk le a tehetséges debreceni Vizely Kálmán szép sikerét.

A Ferencváros már Párizsban van s indul tovább haza Pestre, nem merőzük már ott a rosszul sikerült portugál túra után... Vajh miért nem? Mert nem kíváncsiak rá a franciák. — A portugál 8:2 vereség után ez érthető is.



TERMÉNYTÖZSDE.

A búza 10 fillérrel javult.

A készárúüzlet élénk, az irányzat szilárd. Búzából ma 5800 mázsát adtak el 10 filléres áremelkedés mellett. ozs 15—20 fillérrel magasabb árat ért el. Az árpa 20—25 fillérrel drágult, zabból 10 filléres drágulás mellett 250 mázsát adtak el.

Búza tiszavidéki 77 kg 21.10—21.40
78 kg 21.30—21.55, 79 kg 21.55—21.75
80 kg 21.65—21.90. — Felsőtisza 77 kg 21.00—21.20, 78 kg 21.20—21.40,
79 kg 21.40—21.60, 80 kg 21.55—20,
rozs pestvidéki 17.90—18.05 más származású 18.05—18.15, takarmány-árpa elsőrendű 15.00—15.50, közepminőségű 14.75—15.00, sörárpa kiváló 20.50—21.75, prima 18.00—19.50, sörárpa 16.00—17.00, zab elsőrendű 18.60—18.75, közepminőségű 18.50—18.60, tengeri tiszántúli új 12.60—75, egyéb állomásebeli 12.50—12.65, korpa 11.00—11.20 nyolcas liszt 14.00—14.25

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK.

Búza 19.20—19.50, rozs 16.50—17., árpa 15.00—15.50, zab 14.00—14.50, tengeri 10.80—11.00, lucerna 4.90—6.10, széna 4.00, lóhere 4.00—4.20, zsupszalma 12—14 fillér, cukorrépa 1.50—1.60, tökmag 21.50—22.00 P.

Szerkesztői üzenetek

A. L. Terve kétségtelenül érdekes és szenzációs, bár kissé fantasztikusnak látszik. Abban tökéletesen igaza van, hogy Magyarországra ez a megoldás beláthatatlanul sok és jó következménnyel járhatna — legalább is idegenforgalmi szempontból —, de ilyen fontos, a nemzetre nézve életbevágó kérdésben nem lehetnek döntések idegenforgalmi szempontok.

R. A kért két úr itthon van. Az egyik a Vásárpénztárnál, a másik az Angol Királynő szállóban található.

HIRDETMÉNY.

Felkérem az értelmiségi összeírásban résztvevő biztos urakat, hogy viszatartott illetményeik felvétele végett városháza, földszint 18. számú szobában jelentkezzenek.

Debrecen, 1937. január 14.

Zöld h-polgármester.

HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város háziközében levő szikgáti gazdaságában termelt terményeiből 600 q árpa, szalma, 50 q búzapolyva, 30 q árpa-polyva és cca 20 q lenmag a f. évi január hó 15. napján délelőtt 10 órakor a város gazdasági ügyosztályában (Városháza fölemelet 12. sz. szoba) tartandó nyilvános árverésen eladásra kerül.

Az eladásra kerülő termények a szikgáti gazdaságban, az árverési feltételek pedig a gazdasági ügyosztályban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debrecen, 1937. január hó 13.
Polgármester.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város erdőgazdaságában 473.25 mázsa erdei széna árverésen kerül értékesítésre. Az árverés a helyszínen, az úgynevezett sámsoni úti kéziraktárnál (nagygyereki erdőhivataltól cca 3—4 kilométerre északkeletre) lesz megtartva, boglyánként, készpénzfizetés mellett, 1937 évi január hó 21. napján, reggel kilenc órakor.

Bővebb felvilágosítással szolgál a gazdasági és erdőzeti ügyosztály, városháza, fölemelet, 12 számú szoba és a nagygyereki m. kir. erdőhivatal, — (Nagygyereki, erdőszlak).

Polgármester.

APROHIRDETESEK

NYOMTATVANYOK

alábbi szövegekben a kiadóhivatal pénztárnál, darabonként 10 fillérért kaphatók:

Raktárhelyiség kiadó.

Üzlethelyiség kiadó.

Pince kiadó.

.....hold föld eladó.

Ez a ház eladó.

Bútorozott szoba 1. sz.

Bútorozott szoba 2. sz.

Kiadó lakás 1 2 3 4 6. szobás

Levelezés

Chrisant ...

szombaton délután 2—4 óra között vétesse át leveleimet. 1410

Tiszta gyapju női

Divat sál

98 fillér

A V A S

Harisnyaház

Bádogos-u. 1.

Ha eladó

könyve van, forduljon bizalommal Springer József könyv, papír, s fo oclkek szaküzletéhez, hol jó pénzért értékesítheti.

Nyomozó iroda

Magánnyomozó
Gálócsy, Varga uca 25 rendőrségi és évtizedes magánygyakorlattal megfigyel, informál és nyomoz bárhol
966 1. 16

Magánnyomozó

Szabó István nyug. deaktív irodája, Werbőczy uca 14. szám. Legdiszkrétebben nyomoz, megfigyel, informál, vidéken is.
816 1. 31.

Alkalmazást nyer férfi

Kocsist

kintkosztra, tanyára, s csakis hosszú bizonyítvánnyal keresek, Piac uca 75., I. emelet, ügyvédi iroda. 1386

Pertekt

gép- és gyorsíró felvesszünk „Keresztény” férfi jeligére. 1427

Instruktori

keresek ötödik gimn. fiamhoz. Lehetőleg dél után 5—6 óra között. Jelentkezni: Honvédteljesítő uca 6 szám, délután 3-4 óra között. 1418

Kereskedelmi

végzett kezdő, de értelmes munkacéret keresek, fél napi elfoglaltságra 15-től, Burgondia uca 15 szám. 1419

Szabósegéd

konfekció és magyar-munkában önálló, állandóra felvétetik, Bihar, Barna uca 10 sz. Lehetőleg ma délig. 1425

Nyugdíjas

vasutat jó kereséssel alkalmazok. Cim a kiadóban. 1428

Alkalmazást nyer nő

Megbízható
kislányt kifutónak felvesszek, Vár uca 10., fűszerüzlet. 1391

Bejárónó

15-ére keresetlik koszt nélkül, a délelőtti órák ra, Antalné, Csapó u. 59 szám. 1390

Bejárónő

mindenesnek azonnal felvesszek, Pacsirta u. 17. szám. 1412

Megbízható

mindenesnek azonnal felvesszek B. A. Poroszlay út 26, harmadik kapu. 1408

Bejárónő

fél és egész napra felvétetik, Kálvin tér 5. sz. emelet, főlépcső. 1406

Bejárónő

jó bizonyítvánnyal felvesszek, Jelentkezés dél után 2—3 óra között. Rákosi Jenő uca 5. sz. II., balra. 1400

Mindenesleány

ki főzni is tud, jó bizonyítvánnyal, azonnal ra felvétetik, püspöki palota, II. emelet 50 a. Leitner. 1404

Bejárónő

felvétetik, 15-ére. Jelentkezés délután Grünberger fűszerüzlet Csapó uca 18. szám. 1402

Gyorskező,

női varrógéppel, állandóra felvétetik, Vigkedvű Mihály uca 63., harmadik ajtó. 1401

Bejárónő

felvesszek, Késes uca 72. szám. 1424

Bejárónő

főzni tudót azonnal felvesszek, Bethlen uca 74 szám, kapualatt, balra. 1420

Ajánlat

Hécpöl,

árcinót tökéletesen javít Orbán, Piac uca 7. 1042 1, 15

Ismét érkezett
egy tétel bársonyflanel métere 98 fillér, flanel-sz marokken 248 fillér. Tücsökanyagok is nagy választékban
Fischer Bolt
az olcsóságok csodatorrása
Teleki 73.

Legszébb perfi SZÖVEK
3 méteres macadékokban is elismert legolcsóbban
GABANYI NAL PIAC-U.1.
Buda, 457-7-10.

Estélyekre
hűtítő illatú világárkás állatszerk és arszépfők, csodaszép és olcsó alkalmi ajándékok. Földesné Bika piatla. (Vigmozinál).
718 1. 29

Varrógép kölcsönzés
varrógépeket, kerékpárokat veszek, esztrék, eladók, varrógép részek kaphatók. — Javítások Jólállással, Eisenberger, Csapó uca 101.
532 1. 17

Világszabadalom
Likalit faszénkoekával zártablakok mellett vasalhat. Kapható Grünfeldnél — Hatvan 21. Kaufmannal. Csapó 29. — fűszer, festékeküzletekben.
576 1. 25

Tégla,
jó minőségben, olcsó árban kapható Sebesyén Lajos téglagyárában. — Iroda: Fűrdő uca 2. sz. telefon: 26-10.
1572 ev

Ellőrött
díszárgyak, nippel, s rücsök javítása, restaurálás szakemberrel olcsón. Bárány rádióházban. Szent Anna uca 1. szám. 1005 1. 18.

Teljes ellátás
Hungária panzió, Fereac József út 59. sz. II. emelet. Szobák ellátással és anélkül is kaphatók. Telefon: 23-89.
1000 2. 2.

Elelmiszer ital

BOR
szentannapusztai, termelői, borpincéből, különböző, zamatos, 48 fillér től. Szent Anna uca 36.
1885 1. 11

Bor,
zamatos, olcsó, különleges ízű Pincegazdaság, Csapó uca 31, ipariskola mellett. 1423

Teavaj
pasztörözött tejből készült, uradalmi 10 dkg csomagolásban, mindig frisse, a kiadóhivatal pénztárában ismét kapható. 1154

Méliusz tér 7.
szám alatt, szentannapusztai, külön zamatos fajboraim literenként 41 fillértől kaphatók. 486 1. 23

Hangszer

Rövid
zongorát, jökarban levő keresek megvételre. Cím a kiadóban. 1208

Bútor

Menyasszonyok
figyelmébe. Teljes lakásberendezés, nagy kombinált szoba, késszemélyes, rekamiérel s gyönyörű konyha, előszoba, 22 darab, elsőrangú kivitelben 495 P Bútorlerakat, Deák Ferenc uca 3. szám.
357 1. 20

Kombinált
szobák, hálószobák, rekamiék, amerikai íróasztalok írószekrények konyhabútorok, hármasszekrények, varrógépek írógépek, bőrgarnitúrák Wertheimszekrények, sezlonok, székek asztalok, eladók. Bútormagazin, Széchenyi uca 6. szám.
435 1. 15

Hálószoba,
ebédlőbútor sezlon, garnitúra — konyhaszekrények, íróasztalok s páncélkassza, varrógép kabátok, öltönyök, cumibálm, szekrények, tükrök eladók. Csapó uca 16. szám, az udvarban. Barna. 1103 2. 11

Tüzelő anyagok

Katonatisztek,
altisztek, katonai hivatalok, „Unió” tagok elcsőrendű tűzifát, szenet, kokszt, bricket, téli beszerzésre is havi tézfizetésre, készpénzárón kapnak. 100 kiló már házhoz szállítva „Margit” tűzifa és szén kereskedelmi vállalatnál, a Margitfűrdő mellett. Telefon: 10 24.
453 12. 15

Prima
borsodj szén 240 pengő, száraz tűzifa vágyva 3,80 pengő házhoz szállítva. Grünfeldnél. Hatvan uca 21. szám. Telefon: 29-82.
577 1. 31

Atadó üzlet vendéglő

Eladó
egy jömenetelű s biztós-cévkörrel rendelkező fűszerüzlet, forgalmass nyeyen, más elfoglaltság miatt. Cím a kiadóban. 1317

Lakását májusra
legjobban, leggyorsabban a legkisebb költséggel úgy adhatja ki, ha meghirdeti a **DEBRECZEN** apróhirdetési rovatában.

Üzlet, műhely raktárhelyiség

Arany Bika
bérházban az első üzlethelyiség kiadó. Felvilágosítást ad az iroda. 1416

Kiadó lakás kétszobás

Kétszobás
lakás azonnalra is átadó. Werbőczy uca 4. sz. III. 7. Iparkamara. 1411

Kiadó
két udvari szoba. Értekezhetni hátul az udvarban. Péterfia u. 6. szám. 1405

Kiadó lakás nagyobb

Ötszobás
lakás teljes komforttal központi fűtéssel kiadó, május elsejére az Arany Bika bérházban. Felvilágosítás az iroda. 1416

Lakást keres

KETSZOBÁS
összkomfortos modern urilakást keresek elsejéi beköltözésre. Cím a kiadóban. 943

PIACI ÁRAK

ELŐBAROMFI ÁRAK :
Pulyka k kg 1.20—1.30
Liba s. drb 6.50—7.00
Liba k. kg 1.30—1.45
Káppan és csirke kilója 1.10—1.15
Kacsa k. kg 1.30—1.40
Tyúk párja 4.50—5.30
Jérce párja 3.40—4.30
Csirke párja 1.50—3.50
Tojás drb 0.06—0.07

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK :
Alma kilója 0.50—0.90
Dióbél kilója 2.20—2.50
Citrom drb 0.06—0.10
Narancs drb 0.08—0.12

KONYHAKERTI VETEMÉNEK ÁRAI :
Vereshagyma 0.07—0.08
Fokhagyma 0.70—0.90
Burgonya rózsá kilója 0.08—0.10
vegyes kilója 0.04—0.06
Féjeskáposzta 0.04—0.12
Kelkáposzta drb 0.2—0.5
Savanyúkáposzta kilója 0.16—0.18
Kartofl drb 0.10—0.30
Kalarabé drb 0.01—0.03
Petrezselyem sárgarépa csomója 0.03—0.05
Bab, sz. kg 0.24—0.28
Borsó szemes 0.44—0.48
Retek drb 0.02—0.05
Zöldhagyma 0.04—0.05
Gomba kg 0.70—0.90
Zeller drb 0.01—0.03

KENYÉR ÁRAK :
Fehér kenyér kg 0.36
Félbarna kilója 0.32
Barna kenyér kg 0.28
Rezs kenyér kg 0.26
Péksütemény drb 0.05

PIACI LISZT ÁRAK.
Búzaliszt 00-as kg 0.34
Búzaliszt 0-és kg 0.34
Búzaliszt 2-és kg 0.32
Búzaliszt 4-es kg 0.30
Búzadara kilója 0.44
Rezsliiszt kilója 0.24
Korpa kilója 0.12 fillér

Ingóságvétele

Modern
szép kombinált szobabútor venni. Cím a kiadóban. 1417

Ingóság eladás

Könyvszekrények
íróasztalok, írószoba berendezések, különböző antik és modern bútorok, előszoba íróda konyhaberendezések, szőnyegek, garnitúrák, magános bútorok, hencerek, rekamiék, zenelők antikórák, szebbnél szebb díszárgyak, testmennyek stb igen olcsón kerülnek eladásra az Ingóságközvetítőben Ha elköltözik, bútorait szőnyeget díszárgyalt eladni akarja készpénzért, legmagasabb áron értékesítheti az Ingóságközvetítőben —
1218 ev.

Kombinált
berendezés, 220 cm-es kombinált szekrény. 2 fotel, dohányzóasztal, késszemélyes rekamié P 270, gyönyörű sakkasztalok figurákkal, gyermekágyak stb. Bútorlerakat, Deák Ferenc uca 3. 357. 1. 20

Eladó
egy jökarban levő ülőkád, Rákóczi Jenő uca 9. szám. (A)

Hármasszekrény
konyhaszekrény, halók ebédlőszekrények, félháló, próbatűkör, sodronyok, ruhaszekrény esőgarnitúra eladó. Si monffy uca 7. bútorüzlet. 802 1. 17.

Erős
vásárrajzáró és üzleti írtészlada eladó. — Eötvös uca 64. 1415

Jökarban
levő frakk s szmoking öltöny eladó. Érdeklődni: Honvédtelítő uca 6. szám. 1418

Eladó
kosztaberendezés, — pulttal együtt, Boldogfalva uca 16. 1417

Használt
férfi ruhák szveterek, s gyermekruhák eladók. Megkeresés: délián: Wesselényi uca 2. harmadik lépcső Ajtó uca 17. szám. 1422

Gazdasági termények

Jöminőségű
szénát minden tételben veszek. Érdeklődni lehet: Eötvös vendéglőben (nagyállomásnál). 1122

Vegyes

Nyulat,
legmagasabb árban veszek. Vargáné, Si monffy uca 1. szám. 1371

Megjött

a páratlan zamatú **MEZEDES OLASZ VÉRNARANC**
egy pengő kilója a Déligyümölcsesarnokban. Piac uca 7. szám.

Pázmány,
Rákóczi és Liszt képpengőst keresek, telarat fizetek. Cím a kiadóban. 1212

Eladó házhely

Olcsó házhelyek
eladók a Luther és Kuruc ucaék sarkán Peiv agosítást ad dr csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy u. 12. sz., I. emelet. 1231 vv

Eladó
Rákóczi piac közelében kisebb esafidház, 5500 pengő. Piac u. 16. szám. 1306

Eladó föld

Ondódon
9. föld föld eladó, hotdanként ezer pengőért. Érdeklőzni: Paesirta u. 28. szám. 1398

ELADO
Hajdusoboszlón a „Déli titalmas” földön 26 hold szántóföld. Továbbá a gyógyfürdő közelében a „Bánom” szőlőskertben 944 négyszögöl szántóföld, gyümölcsfákkal s épülettel. Ugyancsak a fürdő közelében a Böszörményi út mellett 634 négyszögöl háztelek. Érdeklődni lehet: Czeglédy Lajos Hajdusoboszló, Rákóczi uca 74. sz. alatt. 205

Eladó állatok

Egy darab
bírórt sertés eladó. 140 kilós, Balator uca. 40. 1397

Eladó
egy kövér malac, súlya 150 kilóig. Dugovics Tí tusz uca 4. sz. 1395

Négy darab
150 kilós zsirsertés eladó. Jókai uca 40. 1392

110 kilós
kövér sertés eladó, s esetleg kishasú. Szabolcs uca 35-A. szám. Köntöskert. 1389

Eladó
három darab 110 kilós bírórt fiatal mangalica sertés. Montjéredes u. 3. sz. alatt. 1409

Eladó
fiatal zsirsertés, Berec uca 6. 1407

Két darab
110 kilós fiatal kövér malac eladó, reggel 8 órakor. Vendég uca 24. szám. 1403

Felelősszerkesztő : **PÁLFY JÓZSEF**
Fizantfői Könyv- és Lapkiadó Rt. Kiadása.